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Nem tudjuk, mindenki észrevette-e és 
ha észre is vetlte, vajjon fáj-e mindenkinek 
az, amit mi már hónapok óta figyelünk. És 
ezs a német zsidóság helyzetének vissz- 
hangja a keleterópai államokban. Az a né- 
met zsidóság, amely mindenkor felemelte 
szabát a román, vagy magyar zsidóság 
érdekében, amikor onnak szükségét tátto, 
ezekből az országokból kevés támogatásra 
talál, a szorongattatás eme nehéz idején. 
A lengyel kormány, megengedi ugyan, hogy 
átmenetileg ott lehessenek menekültek, ez 
a magasabb lengyel politika érdeke. Ezzel 
kapcsolatban az ottani zsidóság kioeszi ré- 
szét a támogatásban, erejének megfelelően. 
Azon legyöngitett erejének megfelelően, 
amelyet a gazdasági összeomlás még meg- 
hagyott: Viszont a németellenes bojkottot 
Lengyelországban százpercentesen keresztül- 
viszik. 

De itt nálunk, vagy a szomszédorszá- 
gokban? Nem láttunk egy nagyobb stilü 
akciót, sem anyagit, sem erkőölcsit, amely 
dokumentálta volna az együttérzésnek azt a 

maximumát, amelyet ki kellett bolna érez- 
nünk e szomoru és sorsformáló napokban. 
Tagadhatatlan, hogy a kormányok sem nyuj- 
tottak erre segédkezet. Emlékezhetünk, hogy 
a magyar parlamentben a hitllerizmus első 

idején már interpeláltak, hogy nem-e jöttek 

be az országba németországi zsidó mene- 

kültek. Nátunk ? Nálunk pedig az a helyzet, 

hogy errefelé nem indult meg a zsidóbván- 
dorlás. Először is azért nem, mert mi soha- 

sem voltunk, filoszemita országnak elis- 

merve. Másodszor azért sem, mert ez az 

ország , telitettnek"nek látszik zsidókkatl. 
Igy hirdetik legalább már régóta a cuzisták. 
Harmadszor azért sem, mert a megélhetési 

fehetőségek sem rózsásak. De nem is 
hivogatja az itteni zsidóság sem őket. 
Hát mit is tehetnénk — kérdezhetnénk 

naivul, ha nem tudnánk poritibe, hogy az 

erkölcsi támogatáson kivül, vannak még 

anyagi lehetőségek. S arra kell rámutos- 

sunk, hogy e téren sem tette meg köteles- 
ségét az ország zsidósága. 

Igaz, elismerjük, hogy nehéz viszonyok 

között élünk. De vannak még tehetőseink és 

talán volna áldozatkészség is. De nincs 

senki, aki fáradságot venne magának ahoz, 

hogy összefogja a dolgkoat. Pedia köfeles- 

ségünk volna valamennyitünknek, hogy ezt a 

felodatot elvégezzük. Mert érezzük és tud- 

nunk kell, hogy csak a zsidó összetartás, 

meg a szolidaritás az, mely erőt tud adni 

a németországi zsidóságnak, hogy további 

élethalálhorcát megvishassa, kérlelhetetlen 

ellenségével. 
A romániai zsidóságnak össze kell 

fogni e kérdésben. Mert nem ftürhetjük azt 

sem, amiről Csernovitzból kaptunk hirt. Az 

ottani hatóságok nem engedik a boykottot, 

a német áruk ellen. Értsük meg jól 7 Nem 

engedik, hogy egy külföldi állam ipari cik- 

keinek behozatala ellen szót emeljenek a 
zsidók. Rndok: a cuzisták nem látják jó 
szemmel. Viszont szemet hunynak a cuzis- 

ták szervezkedésével szemben és hagyják, 
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hogy egy belföldi kisebbségnek minden téren 
való kiszoritását hirdessék. Ez a kétféle 
mérték az, ami fáj nekünk. És a kormány 
hallgat. ,Semleges". Fobricius kapitány ur 
és legényei vigan musirozhatnak. Nyugodtan 
hozhatnak hitlerista határozatokat a nagy- 
szebeni gyülésükön. Nekik szabad. Nekik lehet. 
Éés mi hallgassunk? Mi lapuljunk meg? 

A régi gettomentalitással csak huzódjunk 
össze és mindenki végigtáncolhasson raj- 
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metországi szerencsétlen zsidóság érdekében 

és a magunk mindmostanig „rosszulfelfo- 

gott" ügye érdekében? Mikor leszünk már 
fettrekész kombattánsai az egyetemes zsidő 
ügynek? 

A zsidó közélet één állók hallgainak. 

Pedia dokumentálni kellene a romániai zsi- 

dóság teltrekészségét, összetartását és 
együttérzését. Kötelességünk erre figyelmez- 
tetlni a romániai zsidóságot. Csak szavunk 
ne legyen pusztába kiáltó szó I Ne feledjük 
el a „ma neked, holnap nekem" jelszót. 
Ne feledjük, hanem idejében okoljunk és 

tunk ?2 Hát mikor fogunk már össze? A né- v lanuljunk ! 

Gombamódra teremnek a fasiszta pártok Romániában. 

Kimélyül az antiszemita tront, 
noha a Kormány már rég 

keresztűülvitte a numerus-nullust. 
Cura szervezetei hadgyakorlatokat folytatnak 

Bukarest. - Hogy Románia a politikai 
lehetőségek és lehetellenségek klasszikus 
földie, azt mindénki tudja, aki csak egy ke- 
véssé is foglalkozik a belpolitikai viszonyok 
kal. Amit Amerika a technika területén alko- 
tott, azt Románia politikai viszonylatokban te- 
remfette meg. A politikai pártoknak többek 
között semmi szükségük sincs arra, hogy po- 
liikájuk összhangban legyen gyakorlatukkal. 
Az ellentmondások legdurvább skáláit is meg- 
engedik maguknak, amit Cuzáék Hitler-barát- 
sága bizonyit legszebben. 

Amig azonban más országok megeléged- 
tek annyival, hogy mindössze egy fosiszta 
párto' alakitsanak, ami egymaga is sulyos te- 
hertételnek számitott bármely állam politikájá- 
nak szempontjából, addig Románia ezt is ad 
abszurdum vilte és egész kollekciót teremtelt 
ebből a bonjuktura cikkből is. Ma már egész 
szinorgiák teszik próbára az ország bé- 
kés lakosságának türelmét, amely kizárólag 
az inggyárosok malmára hajtfja a vizet. Nap- 
ról napra alakulnak a pártok és el sem lehet 
képzelni, hogy az uj párt ne fasiszta legyen. 
Az például senkinek sem jut eszébe, hogy 
csallakozzon a meglévőhöz, hanem mindiárt 
alekit magának egy teljesen ujat. Uj szinekkel 
is. A barnaingek mellett ma már nemcsak fe- 
ketét, de zöldet, fehéret, kéket, sőt még ezüst- 
ben ragyogót is lehbet találni. Mindez pedig a 
fasiszmus megváltóő szellemében jött a vi- 
lágra. : 

EÉE növekvő fasisztla ftferjeszkedés mellelt 
azonban nem szabad napirendre térni a kö- 
zeli veszély egyre nyomasztóbb szimp'omái 
mellett. Mert Romániában ez az uj jobbol- 
dali invázió olyan hatalmas méreteket öltött, 
hogy Cuzáék már nyiltan a hatalom átoéte- 
léről beszélnek, söt nemcsak a kormány leg- 
bensőbb berkeiben, de nemzeti-parasztpárti 
képviselők között is szimpátiával néznek az 

antiszemita mozgalom terjeszkedése felé. 
És noha a „Dimineafa" egyik legutóbbi szá- 
mában élesen kikel a most folyamatban lévő 
cuzista „hadgyakorlalok? miatt és szemére 
veti a kormánynak, hogy hogyan tür meg az 
állam hadseregén kivül, még más hadserege 
kes is, a cuzisták azért zavartalanul folytatják 
hadmüveleteiket, melyeknek egy napon igen 
szomoru következményei lesznek. 

De nem szabad elfelejtenünk azt sem, 
hogy Romániában merőben más a helyzet, 
mint a nyugati államokban. Mert Hitlernek még 
módjában állott a zsidóságot megfosztani jogai- 
től és kiüzni a zsidő alkalmazottakat, hivatal- 
nokokat, orvosokat, ügyészeket, birákat az 
állami gépezetből, de Romániában mindez 
Hülerizmus nélkül is keresztül van vive. A ro- 
mániai zsidóság nagyon is meg volna elé- 
gedve, ha az álami alkalmazások terütetén 
legalább numerus-klauzuszt alkalmaznának. 
Sajnos azonban ez hiu ábránd, mert! az egész 
vonalon keresztül van vive a numerus-nullus 
politikája. Hogy egész közeli példát emlitsünk, 
itt van Nagyvárad, amelynek zsidősága a lakos- 
ság 300[,át teszi ki. Méltányos volna tehát, 
ha az állami alkalmazásoknál respektálnák ezt 
az arányszámot. Valójában azonban hs tul akar- 
juk becsülni, alig fél százalék sincs a közintéze- 
teknél a zsidóság száma. Ugyanez a helyzet 
azonban Kolozsváron, Temesváron és a többi 
erdélyi városokban is, nem szólva a bukgvinai, 
regáti és beszarábiai nagy zsidő centrumokról. 

De, hogy visszatérjünk a növekvő anti- 
szemilizmus veszélyére, meg kell állapitanunk 
azt is, hogy pillanatnyilag még a legnagyobb 
anarchia üralkodik az uj fasiszta alakulatok 
között. Ez nem szabad azonban senkit sem 
félrevezessen. Mert az erőknek ez a meg- 
oszlása egy történelmi pillanatban összeková- 
csolódhatik és megsemmisitő csapást mérhet 
a romániai zsidóságra.
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tliabi arah provokáriók az épülű zsidá Palesztina ellet 
– Tiltakozó arab memorandum érkezett a Népszövetséghez.- 

Csak sz elmult számunkban számoltunk 
be az arab munkások és munkaadók tillakozó 
sztrájkjáról, amelyet a tömeges zsidó beván- 
dorlás ellen tartoltak. Rámutattunk, hogy en- 
nek az atmoszférának megteremtésében nagy 
része volt a Hisztadruthnak, mely a mai cio- 
nista politikát irányifja. 

Alig csilapodtak le ennek a kudarcba fult 
demonsírációnak hullámai, már is ujabb pro- 
vokációról érkezik jelentés. Jeruzsálemi hir- 
adás szerint az arabok a Népszövetséget egy 
memorandummal keresték meg, amelyben a 
zsidőkat azzal vádolják, hogy a némelországi 
eseményekből üzletet csináinak, — és jogci- 
met teremlenek maguknak, hogy a Hitler el- 
leni harc kapcsán a zsidókat Palesztina felé 
tereljék. - ,„Miért nem akarnak a zsidók 
Afrika valamely részén koloniákat létesiteni, 
— irja többek között a memorandum — hol 
nem lakik senki és zavartalanul épithetnék fel 
városaikat? Készséggel elismerjük Palesztina 
vállásos jelentőségét, mint az összes vallások 
bölcsőjét. De mi köze van ennek ahoz, hogy 
a zsidók egy zsidó államot akarnak itt léte- 
siteni még az arabok kitüzése árán is? Az 
ország nem bir el már több bevándorlás! és 
minthogy a világon élő 14-15 millió zsidó- 
nak Palesztinában nincs helye,. nem-e azt je- 
lenti ez, hogy egy veszélyes expansio indul 
Irak és Szyria lelé? A zsidók egyébként nem 
képeznek agár-népet, amelyet az is bizonyit, 
hogy minden egyes zsidő kolonia még ma is 
legkevesebb 4—5.000 dollár évi deficittel 
dolgozik." 

Jeruzsálem. Az arab ifjusági szervezetek 
elnöke a közelmult napokban felkereste Pa- 
lesztina főkormányzóját és 
nyujtott át az arab ifjuság nevében, melyben 
a zsidő bevándorlás ellen filtakozik. A memo- . 

memorandumot 

randum a többek között a 
talmazza: - ,„Sajnálaltal 
nöm, hogy az arab nép r ! 1 
nézi a kormánynak azon pol át, hogy szé- 
lesre tárja kapuit a zsidó bevándorlás előtt. 
Biztos tudomásuk van arról hogy a Jewish 
Agency 80.000 certifikátot kér az elkövetkező 
három évre, de még ez év folyamán 400.000 
zsidó bevándorlót akar az országba hozni. Ha 
ez ellen a bevándorlási invázió ellen a palesz- 
tnai kormány nem védi meg az arab népet, ugy 
az arab tömegnek maguknak kell gondoskod- 
niuk önvédelemről és arról, hogy Palesztina 
kapui valóban bezáruljanak. Az ország nem tud 
többé hallgaini és szenvedni. Választ kérünk1." 

A napokban az arab nemzeti szövetség 
egy röpiratot bocsájtott ki, amelyben többek 
közöltt a következő kitételek szerepelnek : 

„Az égi eső megszünt hullani országunkra 
és helyette zsidő bevándorlók hullanak reánk. 
A föld nem terem föbb gyümölcsöt és helyet- 
tük ember palántákat ültelmek el a talajba 
Követeljük, hogy a kormány végre hallja meg 
és vegye figyelembe az arab nép tiltakozását.. 
Tiltakorógyülések, demonstrációk és minden 
törvényes eseköz segitségével meg fogjuk 
akadályozni a zsidő bevándorlás további za- 
vartalanságát ! ..." 

A cionista politikai köröknek nem szabad 
ezek után ázzal áltatniuk magukat, mintha 
ezek a jelenségek, csak muló veszélyt jelen- 
tenének a zsidó épitőmunkára nézve. Ha le- 
becsüljük az arab veszélyt és a növekvő nem- 

zeti mozgalmukat, ezzel csak saját ügyünknek 
ártunk. Mert a csendes elnézés leple alatt az 
arab sovinizmus mély gyökeret ereszthet és 
akkor már nehezebb lesz izolálni a veszélyt, 

l mint most, mikor még csak a gyermekcipőit 
tapossa. 

ün Higdt Samu szegedti hithözségi elnül meghélyegzi 
Iolf Hároly képvisel űnek hüv Immánnuel fővalibi elléni 

antiszemita tapintatlanságát 
Szegedről jelentik : Nemrégen volt meg- : tudomás! 

tarlva a magyarországi ,Országos Birói és 
Ugyvédi Egyesület" szegedi kongresszusa. Az 
ismert antiszemita képviselő, Wolf Károly az- 
zal akart tüntetni a zsidósággal szemben, hogy 
ezen kongresszuson Szegednek világhirü agg 
főrabbiját, de Löb Immánuel-t, a magyar fel- 
sőház tagját, üdvözlő beszedében teljesen 
mellőzte. Nem ugy telt, mintha elfelejtette 
volna üdvözölni, Ranem hangsulyozottan és jól 
megfontoltan hagyta ki az üdvözletek sorából. 
Az esel természetesen kinos feltünést keltett, 
Wolf Károly sértésére a nagy pap-tudós, ra. 
gyogóan elmés, finom és elegáns beszédben 
válasrolt a szószékről. De Wolf Károly ré- 
széről elmaradt üdvözlelért bőven kárpótolja 
őt az a világszerte megnyilvánuló megbecsü 
lés, mely tudományos munkálkodásáéri a leg- 
kiválóbb tudósok részéről, évtizedek óta ter- 
mészetszerüleg kijár neki. 

A szegedi szentegylet legutóbbi ülésén 
dr Biedi Samu, szentegyleti elnök telle szóvá 
Wolfnak tapintatlan viselkedését és adott al 
kalmat a tudós főpap ünneplésére. Dr Biedl 
többek közölt a következőket mondotfta : 

– Wolif Károly nem sérthette meg dr Löv 
Immánuelt De nem sérthette meg zsidósá- 
gunkat sem, mert mi az ilyen apró tüszurá- 
sok ellen már nagyon régen edzve vagyunk. 

— És ha szóváleszem ezt az ügyet, nem 
azért teszem, mintha rekriminálni akarnék ha- 
nem azért, hogy ez az önkéntesen összegyült 
gyülekezet biztositsa szeretetéről, ragaszko- 
dásáról és nagyrabecsüléséről a mi agg fő- 
rabbinkat. 

—– VWolf elnök ur önmagát sebezte meg, 
amikor ily mulasztást követelt el. 

— Önmagán ütött sebet, amikor nem velt 

dr Löv Immánuelről, mert önkénte- 
lenül is összehasonlításra adolt okot. 

– Bátran vethetjük fel a kérdést, mi 
történnék akkor, ha véletlenül holnap Wolf 
elnök ur kezéből kisiklik a politikai hatalom? 
Ki emlegeti őt ma a határokon tul a hármas 
szinü határoszlopokon tul. Milyen kormány- 
zati, politikai, társadalmi, népjóléti bagy tu- 
dományos szolgálatokat tett ő ennek a nem- 
zetnek, amely az ő nepét megörökitené ? 
Vele szemben áll agg főrebbink, akinek neve 
a kontinenseken járó pénz, — akít mindenültt 
ismernek, ahol a keleti tudományokat müve 
lik, ahol kutatják a növényvilág titkeit és ahol 
van még érzék a szép és nemes iránt. El- 
mondhatom, hogy ő nem fog nyomlalanul el- 
tünni, mert egész könyvtár fogja elmulása 
után is munkásságát és tudományát hirdetni. 

—- Mi napirendre térünk ezen dolog fe- 
lett. Mi meg fogjuk becsülni más felekezetek 
reprezentativ férfiait, mert ezzel önmagunkat 
tiszteljütmeg. — Nagy taps és helyesl és fogadta 
dr Biedl elnök szavait. 

–- A telawvwiwi Levamte 
Messe, mely 1934 tavasszán nyilik meg, 
jelentéke nyen felül fogja mulni az 1932.es vá- 
sárt. Amig az 50.000 dmtr. területen volt meg- 
rendezve, az 1934 es 100.000 amtr. területen 
épül fel. Az uj kiállitásnak azonban az köl- 
csönöz rendkivüli jelentőséget, hogy az európai 
ipari államok itt vivják csatáikat a közelkeleti 
piacok megszerzéséért. Érdekes, hogy az alig 
50 millió fővel rendelkező közelkelet ugyan.- 
annyi érlékü árut vásárol, mint a 450 millió 
lakosságu Kina. De nagy jelentősége van a 
telawiwi vásárnak a Tocerel Haarec ferén is. 
Az elmult vásár óta rendkivül sok uj gyár lé 
tesült, amely külföldi piacokat keres magának. 

hűntalmaznak 
a Hitiem-legények 

Frankfurtban egy König nevü délafrikai 
illetőségü zsidó polgárt a náci ferrorfiuk su. 
lyosan bántalmaztak, mert megtagadta a Hi. 
ler köszöntést. A véresre vert délafrikai pol. 
gár inzultusa ellen az angol követség erélye. 
sen tiltakozott, mire a hatóságok ,sajnálalu. 
kat' fejezték ki és kilátásba helyezték, hogy 
az orvosi költségeket is megtéritik az áldo. 
zatnak. A nácik részéről az ügy erre már be. 
fejezést is nyert, addig mig ujra módjukban 
lesz vére re verni egy külföldit, hogy kenet. 
teljes sajnálatukat arcátlanul ujra kifejezhes 
sék. Aztán ujra verés és ujra sajnálkozás... 

e 

A prágai ,Bohémia", mely nem viseltetik 
barátságtalanul a jelenlegi német kormánnyal 
szemben, pontos adatokkal számol be arról, 
hogy egy csikágói szülelésü romániai illető. 
ségü zsidó matrózzal és boxolóval, hogyan 
bántak el a Hitler legényei. Feinstein, a zsidó 
matrőz egyik éjszakáját a gormansírassei férli 
otthonban töltötte. Amidőa reggel az otthon 
ajtojában álldogált, egy hitlerisia ifjusági me. 
net haladt el előtte. — Ebben a pillanatban 
az ofthon vezetője, hátulról egy konyhakést 
szurt bele, bár jól tudta, hogy Feinstein kül 

földi állampolgár. Feinsteint sulyos sebekkel 
szállitották a legközelebbi kórházba, ahol 10 

1 napig állott gyógykezelés alatt. 
. 

Noha kélségtelenül vannak körülmények, 
midőn a külföldi zsidő állampolgérok nem 
kerülhetik el, hogy Németországba utazzanak 
családi, vagy üzleti dolgaik elintézése miatt, 
az is bizonyos, hogy a zsidó sajtó intő szava 
és felhivásai sok esetben nem találnak meg- 
értésre, midőn a németországi bojkottot hir. 
deti. Ennek a bojkottnak természelesen nem 
szabad megállania az árubojkottnál, hanem ki 
kell terjednie az élet minden vonatkozására, 
igy az idegenforgalomra is. 

Két halálos itélet 
Palesztinában 

Haifából jelentik: Az elmult héten folyt 
le Haifában Josef Jakobi zsidó kolonista és 
gyermeke ellen elköveltett merénylet ügyében 
a törvényszéki tárgyalás. A vádlottak padján 
öt arab ült, akiket a vizsgálat során nyomós 
gyanuokok alapján őrizetbe velt a rendőrség. 
A tárgyalás mindvégig izgalmas atmosztérában 
folyt le. A biróság feszült csendben hirdelle 
ki itéletét, nely szerint a vádlottak közül 
kettőt szándékos emberölés büntettében mon 
dott ki bünösnek és halálra itélt, mig a to- 
vábbi három vádlo tat szabadlát ra belyezte. 

A tárgyalás, melyről már hoztunk jelen- 
téseket egész Palesztina érdeklődése jegyé- 
ben zajlott le. A vádlottak, valamint a tenuk 
kihallgatása során kiderült, hogy a merényle 
tet előre megfon'ol szándékkal kövelték el 
egy arab terrorista csoport megbizásából, 
amely ebból a célból létesült, hogy gyilkos 
merényleteket kövessen el palesztinai zsidók 
ellen. Érdekes, hogy szervezet központját a 
saffouri rendőrség csak röviddel ezelőtt lep 
lezte le és egy halállisztát is találtak a központi 
büróbon, amelyen a fervezett merényletek vol- 
tak feltüntetve. A halállisztán szerepelt M. G 
Lewin haifai hitközségi elnök neve is, akik 
ellen a közeljövőben akartak a ferroristák me 
rényle et elkövetni. 

A vádlottak, bár beismerték teltüket, még 
sem számitoltak ilyen sulyos itélefre. A biró- 
ság azonban indokolásában kifejtette, hogy itt 
közönséges gyilkosokról van szó, akik teltü- 
ket még poliüikai felbuzdulással sem tudják 
magyarázni. A szervezelnek semmi politikai 
célja nem volt, amit az is bizonyit, hogy épen 
Jakobi kolonista és gyermeke ellen követtek 
el merényletet, aki nem tartozott semmilyen 
párihoz sem. 



1933. október 277 
t 

HETI clossza
k 

változnak az időök 
Ézehü chochom, horae esz hanajléd.., Ki 

a bölcs, aki lálja, mi következik... ha ezt alap- 
fézisnek vesszük, akkor nem mondhatnátk, hog 
a pesti zsidóős ág verérei valami rendkivül bölcs 

emberek vo náneke Mert a cionizmussal szem 
ben évüizedekig olyan negációval viseltettek, 
ami — horribile dictu — többet ártotlt, a ma- 
gyer zsidóságnak, mint a palesztinai épités 
munkájának. De most már bölcsek ők is. Igaz, 
hogy van idő megtérni egy nappal halálunk 
előtt is és igy ma is örömmel kell venni ezt, 
ami Budapesten történik. Vajjon nem e csoda 
az, hogy Rabbi Meir Berlint, a mizrachisiák ve- 
zérét, milyen tisztelettel és örömmel fogadták 
Pesten ? Ne áltassuk megunkat azzal, mintha 
kizárólag a cionistáknak volna köszönhető a 
ez a nagy változás. Kétségtelen, hogy a cél- 
ludatos Palesztina-munka adta a főlökőerőt 
ahhoz, hogy most Erec az egyedüli ország, 
ahol „konjunktura" van. Ahol keresik a mun- 
keerőket és nem épitik le őket. De hozzájá- 
rult ehez az a borzalmas antiszemita hullám 
is, mely elöntötte Középeurópát és hozzájárult 
az is, hogy most a magyarországi nyugod 
atmos férában van ideje a pesti vezéreknek 
mérlegelni az uj helyzetet, amelyet nem akar- 
tak egy évtizednél tovább elhinni. Nem akarták 
elhinni, de most már végre elhiszik, hogy az 
1914 előtti állapotok soha nem jöhetnek vissza. 

Ezért fogadják Meir Berlint oly nagy re- 
verenciával. Ezért hivott össze Freudiger Áb 
rahám, a pesti orth. hitközség elnöke egy ér 
tekezletet, amely egy palesztinai vallásos zsidó 
kolonia létesitését határozta el. Egy orthodox 
megyar koloniáról van szó, amelyen magyar- 
országi ortb. ifjak fognak mezőgazdasági és 
ipari munkával foglalkozni. Még ha ez ,„contra" 
cionistal (2) megmozdulás is, de hát kérdi 
ezt ma már a Szentföld, hogy melyik frakció 
ad hozzá pénit és munkaerőt ? Az országépi- 
tésnek mindegy, hogy ki milyen pártkerethez 
tartozik. A fontos: az ország épül és most az 
a réteg is igyekszik bekapcsolódni, amelyik 
eddig távoltartotta magát, sőt mondhajuk azt 
is, ellenséges érzülettel viseltetett az épülő 
országgal szemben. Meir Berlin előadásán 
olt volt Stera Samu, a pesti hitközség elnöke, 

—
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4-5 rabbija a nagy hitközségnek, számos 
hitközségi korifeus. Egyszóval ,szalon" képes 
lesz lassankint a cionizmus, Herz! szülőváro- 
sában. Jobb későn mint soha! Ha Hitler is 
hozzájárult, ha a gazdasági helyzet is előse- 
gitetle, – mégis a legfontosabb az a tény, 
hogy az ,elszáradt" ág is kezd kivirágzani. 

A csenszlovákiai mizra- 
chisták és Meir Berlin 

Rav Meir Berlin Csehszlovákiát is meg- 
látogatta. Egy zsidő ujság munkatársa megin- 
terjuvolta Pozsonyban, ahol igen érdekes nyi- 
latkozatotat tett a mizrachizmus napi problé- 
máiról. Tekintettel arra, hogy Szlovákiában 150 
kitünően müködő mizrachista helyi organizáció 
létezik, nem közömbös az oltani zsidóságra 
nézve, hogy mi a való helyzet, mizrachista 
szemüvegen át nézve. Igy nagyon érdekes, 
amit Rav Berlin az Executivával volt együtt- 

működéstől mondott. Amióta a baloldaliak 
vették át a Cionista Világszervezetben az egyed- 
uralmat, nagyon kritikus lett a vallásos zsidé- 
ság helyzete a szervezeten belül. lickhak 
Orünbaum például semmi megértést nem mu- 
tat, a vallási kérdések iránt. Nincs is érzéke 
hozzá. Kaplanról pedig elég ha annyit mondok 
—– hogy Tel Aviv iskolásgyermekeit azért nem 
akarta a felvonuláshoz összegyüjteni Chanu- 
kakor a templom előtt, mert akkor a gyerme- 
kek azt hinnék, hogy Chanuka ,„egyházi" 
ünnep, holott... Ben Gurion, a mizrachit „ka- 
tholikus centrum" nak nevezi. A vallásos zsi- 
dóőság szempontjából az ex cutive összeállitása 
rosszabb nem is lehetne. De azért a mirrachi 
nem lép ki a szervezetből. Kitart mellette, mert 
elismeri azt a nagy munkát, am lyet eddig az 
ország felépitése érdekében tett. Viszont arra 
a lanszirozott hirre, mely szerint a Mizrachi 
az Agudához közeledne, azt mondotta Meir 

MINDEN KÓSER KONYHÁBAN 

FÖRABBINÁTUS HECHSERE) 

New-york zsidó életéből: 

Zsidó rabbi — 
z 

rendőruniformisban 
Irta: W. ACKERMANN. 

Rabbidiplomával a zsebében, meleg zsidő 
szivvel mellében, kimondott szémi a vonások.: 
kal, - de kék kabátban, csillogő gombokkal 
és gumiboftal kezében állott az ucca sarkán. 
Sétált fel és alá. 

— Hogyan kerül egy rendőrhöz rabbi- 
diploma ? — kérdezhetik. Erre voltam én is 
kiváncsi és megkérdeztem őt magát. Itt adom 
tehát szórul szóra ugy, amint tőle hallottam. 
— Bronxville-ben rajtam és fivéremen ki- 

vül akad még néhány zsidő rendőr és vala- 
mennyien igazi hozzáértéssel látjuk el felsda- 
tunkai. Mindnyájunk táskájában revolver van 
és bizony már volt alkalmunk használni is 
ezt a fegyvert. Mi ketten azonban mégis egé- 
szen mások vagyunk. 

És hogy bebizonyiisa számomra, hogy 
valóban igy van, kihuzott zsebéből egy diplo- 
mát és kezembe adta. Komolyan meg voltam 
lepve, amidőn észrevetlem, hogy egy rendőr 
birtokában egy valódi rabbidip oma van, nagy 
héber betükkel irva, azzal a nyomatékos iga- 
zolással, hogy tulajdonosa a Jaure Dee, a 
Chauschen Mischpot és más rabbinikus mü- 
ben tökéletes jártassággal és ismeretekkel 
rendelkezik. Kérdésemre, hogy hogyan jutolt 
ehez a diplomához és még inkább, hogy mint 
ennek a diplomának tulajdonosa miért került 

a bronxville:i ucca sarokra vigyázni a rendre, 
a következőket mesélte el számomraz: 

Ntyánk, ki sajchet volt, Lengyelország- 
ból származott. Belőlem és fivéremből tehát 
rabbiket akart nevelni, mert neki 
mint felsőbb főrumra kellett tekintenie. Mon- 

dotta is sokszor, egy bizonyos büszkeséggel, 

a rabbikra, 

nek dacára soha sem lelt belőle rabbi. És ta- 
lán épen ezért, életcéljának tekintette, hogy 
fiait egykor, ha megnőnek, rabbinusokká ne- 
velje. 

— Nos és Istennek hála – Bronxvilleben 
nincs hiány jesivákban, igy hát mi akadálya 
sem volt annak, hogy egy Talmud- Tóra isko- 
lába adjon bennünket. Jómagam igen kitünő 
eredménnyel látogattam a jesivákat egészen a 
legfelsőbb osztályokig. Angolul is ott tanultunk 
meg és fivéremmel együtt minden reményünk 
meg volt arra, hogy rövidesen rabbik leszünk. 
Mindössze egy évet kellett 
sabb iskolában elvégeznünk és sztán mindket- 
tőnket alkalmazott volna a helyi hitközség 
rabbiállásaiba. 

-- Alyámnak azonban nem volt rendelve, 
hogy álmát megvalósulva láthassa. Rövidesen 
meghalt és hátrahagyta feleségét öt gyerme- 
kével, mindennemü kereset nélkül. Vagyona 
sem volt, mert mint beteges ember, életében 
is alig tudott gondoskodni a mindennapiról, 
no meg a mi tandijainkról. Igy aztán félbe 
kellett szakitanunk a tanulmányainkat. Dol. 
gozni akartunk, hogy némi pénzt takaritsunk 
meg, hogy tanulmányainkat később folytatni 
tudjuk. 

— Amint azonban a közmondás mondja : 
Ember tervez és Isten végez. Nem találtunk 
semmi valamire való munkát. A rakodóparton 
zsákokat kellett hordanunk a hajókra, hogy a 
legszükségesebbeket megkeressük. Legnagyobb 
gondunk azonban édesanyánk volt, aki bete- 
gen feküdt és nővérünknek tanitói állását is 
fel kellett mondania, hogy ápolni tudja. Ne- 
künk, jövendő rabbiknak halvány reményünk 
sem lehetett többé, hogy a hiányzó kurzust 
elvégezhessük. 

— És hogyan jutott Ön hozzá — vetet- 
tem közbe, hogy épen ezt a rabbitlan foglal- 
kozást válassza ? 

hogy ő csak egy sajchet, tud is tanulni, en – Nagyon egyszerüen — válaszolta és 

még egy maga- , 

közben erősen utánanézeti egy autónak, amely 
a megengedetnél gyorsabban haladt az uton. 
Mindig egészséges fickók voltunk és meg volt 
hozzá a szükséges méretünk és képzettségünk. 
Ipari szakmát nem tanultunk soha és egy iz- 
ben barátaink tréfából azt a tanácsot adték 
nekünk, hogy jelentkezzünk rendőröknek. A 
tréfát azonban mi komolyan veltük és elhatá- 
roztuk, hogy jelentkezni fogunk rendőröknek. 
Emelle!t arra is gondoltunk, hogy talán ezen 
az uton irkább közelebb jutunk a célunkhoz. 

– És amint Ön most látja - mondta 
némi büszkeséggel - eddig még nem történt 
semmi jobb és végső célunkat még mindig 
nem értük el. 

— Ennek dacára – füzte aztán hozzá–- 
még mindig van egy kis reményünk. Végtére 
fiatal emberek vagyunk még és egy kis pénz 
megtakaritásának segitségével, módunkban lesz 
befejezni tanulmányainkati. Nősülni természe- 
tesen még egyikünk sem tud, mert nem akar- 
juk magunkat lekötni, mielőtt célunkat el nem 
érjük. Csak édesanyánk sirdogál állandóan, 
hogy rábirjon bennünket a házasságra. Na- 
gyon betegnek érzi magát és egy anya sze- 
reti látni gyermekei boldogságát. De minden- 
nél inkább leánya esküvőjét szeretné megérni 
és minden bizonnyal szivesebben venné, ha 
mi is mint rabbinusok állanánk egy templom- 
ban, mint, hogy a Richmond Hillen. négerek 
között vigyázunk a rendre. Mi azonban min- 
dig vigasztaljuk, hogy „zsidótlan" foglalkozá- 
sunkat – ahogy ő nevezi – egyszer meg 
fogjuk szakitani. És hogy bebizonyitsuk szá- 
mára, hogy mi valóban jó zsidók vagyunk 
még mindig, ugy rendeztük a dolgot, hogy 
egyikünk minden péntek este, szabad. Kidist 
csinálunk és zmireszt énekelünk a szombati 
asztalnál, ugy mint a régi jó időkben, amikor 
alyánk még az élők sorában volt és velünk 
együtt azt remélte, hogy egykor nagy és hi 
res rabbikká válunk . .,
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A főváros L : [Schweizi vezetés központjában. 
Legmodernebb 

komfort. Az erdélyi 
kereskedők talál- 

sszobaárak 
e eljebb, ezó helye Tulajdonos: JACOB FRIEDMANN. tólfeli Kx 

mz Berlin, hogy ma valóban minden erőt össze 
kell fogni, Iőképen a vallásosakat, akik hozzá 
akarnak járulni a Palesztina felépités gigászi munkájához. Végül azt az érdekes kijelentést 
is ette, hogy a némelt zsidók bevádorlása, 
vallási szempontból nem lesz nagyon hasznot- 
hajtó. Viszont a nevelésügyre jó hatással lesz. 
Főképen a szombatmegtartásának kérdésél 
fogják kedvezőtlenül befolyásolni a német be- 
vándorlók. De azért nem szabad pesszimis- 
táknak lennünk.. 

Érdekes megvilágitása ez számos aktuális 
kérdésnek, amelyet a mizrachizmus leghivatot- 
tabb képviselője tett. 

A zsidő „üzlet" 
Ugy hisszük, már irtunk róla. De most 

ismét aktuális. Lengyelországban kimondoltan 
filoszemita éra van. A zsidók iránt megbecsü- 
léssel. vannak és ha nagy is a gazdaségi 
nyomor és az állami antiszemitizmus nem is 
lankadt erősen, mégis, valahogy nyugodt at- 
moszférában dolgozhat a három és fél milló- 
nyi lengyelországi zsidóő. Miért ? Nagyon egy- 
szerü a kérdésre a felelet. Mert a némelelle- 
nes világhangulatot Lengyelország politikusai ki- 
akarj k aknázni és ezért kell neki a saját zsidő- 
ságának szimpátiája, meg a világ zsidóságáé. 

Ez a zsidő ,„üzlet". Hatszázezer német 
zsidónak rosszul kell menjen a sora, hogy 
háron és félmilliónak javuljon. Látszatra nem is rossz ,„üzlet". Halszor annyinak jobban 
megy, amiért a németeknél annyira üldözik 
ők t. Jó ,csere" de azért nem kérünk belőle. 
Elengedtük volna és sokkal szebb és méltőbb 
lett volna a XX. századhoz, ha a lengyel 
zsidóő tömegeknek jól ment volna sora, anél- kül, hogy 600.000-nek marfiriumot kellessen 
szenvedni érelte. 

A gázháboru és 
a némei-zsidő gyermekelk 

Megszoktuk már, hogy mióta Hiler ural- 
mon van, még a legnagyobb bestiálitás mel- 

lett is, mindennapos vállvonogatással menjünk el. Még arra sem vagyunk képesek, hogy 
hüen regisztráljunk minden kilengést, gyilkossá- 
got és martiriumot, amit a némel zsidósággal 
szemben elkövetnek. De a némel kormány legujabb rendelete még a legedzettebb 
sziveket is megremegteti és valami hihetetlen barbárságot, bestiálilást, szadizmust leplez le őszinte valóságában A birodalmi kormány rendelete értelmében ugyanis gáztámadás ese- tén a zsidő gyermekekei nem kell, sőt nem szabad ellátni gázmaszkokkal és meg kell vonni tőlük minden mentőkészüléket. A német- zsidó gyermekektől. 

Hiflerék tehát szemérmetlenül odadobják 
egv közeli gázháboru áldozatainak a német 
zsidő gyermekeket és még azt sem tartják 
fontosnak, hogy ezt a leplezetlen tömeggyil- kosságot eltitkolják. Nyiltan odakiáltják a német-zsidóőság és a világ kulturközvélemé 
nyének arcába, hogy: ime ezt tesszük. És ebbe senki sem akadályozhat meg bennünket ! 

Ha azonban pusztán ezt a tényt monda- nánk el a nemzetiszocie lista tömeggyilkosok 
rendszeréről, még korántsem közelítenénk meg teljesen a valóságot. Szervesen hozzájuk tar- tozik az is, hogy mig az embert szabad pré- dárak tekintik, akibe minden párttag beleereszt- 
heti golyóját, vagy cigaretta tüzzel halálra ki- nozhatja, addig az állatokat a törvény legnagyobb szigorával védik meg minden esetleges inzul- tustól. Valóban frappáns megnyilatkozás ! Ennél igazabb lélektani igazolást senki sem állitha- tott volna ki számukra. Eltiltották a viviszek- ciót és a rituális vágást. Megtiltották, hogy patkányokat tudományos kisérletezés szá- mára felhasználjanak, de a zsidőkat a horog- keresztes faszizmus kisérleteire mindenki fel. használhatja ! 

A világtörténelem legsölélebb korszaka is elhalványul a bestiálitásnak ezen a fokán... 

könyveikel 

BIGUHESTI, BÜLEVNRUL NGATEMIEI 

sidó gyermekek 

1935 október 27 

d nemzetiszodiálizmus fogaskerekei között 
A londoni ,Manchester Guardian" német- országi levelezője tollából cikket közöl a né- 

met zsidő gyermekek sorsáról. A cikk egyes 
részletei fragikus képei festenek a zsidő gyer- mekek jelenlegi helyzetéről. A gyermekáldo- zatok tehetetlenül vergődnek a horogkeresz- 
tes fogaskerék között és talán egész életükre 
megbélyegzi őket az a lélektani tapasztalat, 
amelyet a horogkeresztes uralom olt beléjük. 

A német iskolákban ma már lassan ki- csuszik a faji nevelés a tanitó és tanár kezei- 
ből és a tanulók veszik ezt ál. A beutheni 
népiskolában például a „,német" gyermekek 
egy határozatot hoztak, amelyben kijelentik, hogy nem hajlandók a zsidó gyermekekk el 
egy padban ülni. ,Nem akarunk a zsidókkal 
keveredni? – mondja a határozat egy pasz- 
szusa, és valóban nemcsak a beulheni nép- 
iskolában, de egész Felsősziléziában, valamint 
számos német iskolában felállitották már a 
zsidő padokat, amelyek teljesen el, vannak 
különilve az árja gyermekek helyeitől. 

A fanatizált és megmételyezett német 
gyermek-ifjuság aronban nemcsak határozato- 
kat hoz, de terrorizálja a fanitói kart. Egy 
tanitónak, aki védelmére kelt egy bántalmazoit 
zsldő gyermeknek, nyilvánosan bocsánaltot 
kellett kérnie növen dékeitől, mert féltenie kel- lett különben az állását. A gyermekkerttekben szintén folyik a nemzetiszociálista mérgezés. 
E célra gyermekdalokat állitanak sorompóba, amelyeknek szövege öntudatlanul is fajgyülöletei 
ölt a gyermekek fejletlen lelkébe. Gyakran megtörténik tehát, hogy játékok során 5-6 
éves gyermekek nem akarnak zsidójátszótár- 
saikkal egyült játszani. 

Az iskolákban napirenden vannak, hogy sz árja gyermekek tolikésükkel horogkeresztet hasitanak a zsidók ruhájába, vagy bemázolják 
ormotllan Hakenkreuzokbal. Kis zsidólánykáknak, társnőik Hindenburgban ho 

rogkeresztet hasitottak a kötényeikbe. Ebben 
a szórakoztató „játékokban" természetesen senki sem zavarja az „árja? gyermekekel és maguk a fanárok, még a legjobb hajlandóság mellelt is, kénytelenek szótlanul eltürni a leg- ocsmányabb gyermekbrulalitásokat is. 
Oppelben 6 árja fiu, 13 éves zsidő tanu- 

lótársukat behurcolták egy mellékhelyiségbe 
és kényszeritették, hogy olt egy elkészitett 
szeges deszkára- férdeljen. Ebben a helyzet. 
ben megkövelelték tőle, hogy ,„Heil Hitler".! 
kiálltsa. Ez a borzalmas kinzás, amely telje- sen szétroncsolta a gyermek térdeit, mindad- 
dig tartolt, mig egy arra járó felnőtt keresz- 
tény nem szabadilotta ki az ártatlan gyerme- 
ket, társai karmaiból. 

Gleiwitzben azonban egy zsidő gyerme 
ket annyira megviselt az állandó kinzás és folytonos üldözés, hogy öngyilkosságot kisé- 
relt meg. Sikerült megmenteni az utolsó pilla- 
natban az életnek, de az orvosok megállapi 
totlák, hogy a nagy lelki megrázkódtatások kövelkeztében üldözési mániába esett. 

Tekintélyes orvosok állapitják meg, 
a német iskolák poklában minden zsidó gyer mek élete veszélyeztetve van, de idegileg, min- 
den kétséget kizáróan széjjelroncsolják őket, 
egész életükre. 

hogy 

... 

Hogy a tanárok mennyire ki vannak szol- gáltalva a tanulók akaratának, arra igen jel- 
lemző az a levél, amelyet a nürnbergi „Stürmer" 
hivatalos nemzetiszociálista sajtó egy német 
szülő tollából közöl. A „gondos" szülők egy 
nemzetiszociálista tanitóra panaszkodnak, mert : 

az gyermeküket büntetéssel 
mikor az lekent egy zsidő tanulónak egy 
„zaftos pofont" és azt állította, hogy ,„a zsi- 
dók is emberek". Ugyanez a tanitó még azt 
is megtette, hogy amidőn az ária gyermekek frontot alakitottak az osztály 3 zsidő tanulója 
ellen és énekelni kezdték a „Volk, ans Gewebr- 
cimü népdalt, amelynek egyik szakassza igy 
szól: ,„Und jude der Tod" — egy beszédet 
intézett hozzájuk, melyben védelmébe vette a 
szsidő kamaszokat és a legszigorubb bünte 
tést helyezte kilátásba, ha a zsidő heccek to- 
vább is folyni fognak. A hivatalos lap szer- 
kesztősége ehez azt füzi hozzá, hogy ,a po- 
kolba az ilyen tanitőkkal" és bár a tanitó is 
tagja a náci párlnak, „zsidó szolgának" nevezi 
és felszólitja, hogyha a jövőben nem változ. 
tatja meg álláspontját, ugy haladéktalanul 
lépjen ki a pártból és mondjon le tanitóői hi- 
vatásáról. Igy kényszeritik azokat a tanárokat 
is, hogy részt vegyenek a zsidó gyermekeket 
felörlő hóhérmunkában, akikben még maradt 
némi humanizmus és becsület. 

fenyegette meg, 

Az Egyesült Államok domarsa 
a német kormányhoz 

Washington. Az Egyesült Államok kormányának eddig 27 olyan eset jutott tudo- 
mására, hogy Németország területén amerikai alativalókat bántalmaztak. Ebből mindössze 7 
olyan eset történt, hogy nem nemzetiszociálista 
párttagok voltak a tetlesek. A német hatósá- gok mindannyiszor sajnálatukat fejezték ki és kilátásba helyezték a lettesek megbüntetését, 
amely azonban sohasem következeti be. Mind- 
össze két esetben foganatositott letartóztatá- 
sokat a rendőrség, de a biróság az egyik 
esetben itt is felmentő itéletet hozott azon a 
cimen, hogy a tettes egy árja, mig az áldozat 
egy amerikai zsidő voll. 

Az USA berlini követe közölte tehát a 
német kormánnyal, hogy az amerikai kormány 
nem elégedhet meg iovábbra is a hivatalos 
bocsánatkérésekkel és köveleli, hogy a jövő- 
ben a legszigorubban torolják meg a merény- leteket, valamint közöljék minden eselben a büntetés módját és időtartamát is a nagykö- 
veltel. 

Az amerikai sajtó elégtétellel veszi tudo- 
másul a kormány erélyes demarsát és meg- 
állapitja, hogy amennyiben a német kormány 
nem fog gondoskodni kellően ez amerikai 
állampolgárok biztonságáról, ugy a washing- 
toni kormány kénylelen lesz saját maga gon- 
doskodni, hogy német (öldre lépett amerikai 
állampolgárok élet és vagyonbiztonságát meg- 
védje. Hull amerikai államtitkár németországi 
tartózkodása során maga is szemtanuja volt 
egy olyan esetnek, midőn SA. legények bru- 
talizáltak egy amerikait, és a rendőrök, bár 
módjukban lett volna, nem akadályozták meg 
az inzultust. 

coldmann Bernát 
orth. kőser vendégiő 
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Felhivjuk előfizetőinket, különösen 
azokat, kiket inkasszánsainknak nem éll mód. 
jában felkeresni, hogy hátralékos előfizeté- 
seiket számunkra haladéktalanul beküldeni 
sziveskedjenek. Külföldi előfizetőink nemzet- 
közi postautalbányon küldhetik be hátralé- 
kaikat. - Kérjük otvasóinkat, hogy nehéz 
munkánkban támogassanak bennünket, hogy 
apunk továbbra is teljesithesse hioatását és 
hogy akadálytalanul küldhessük a jövöben 
is cimükre lapunkat. A NÉPÜNK" kiadó. 
hivatala. 

Zsidó néptribunok 
feljesitsétek kötelességteket 

Most, amikor az antiszemita fertőzés 
egyre fenyegetőbb vészjelei rajzolódnak a 
romániai zsidóság egére, szinte parancsoló 
szükségesség, hogy a zsidóság zárt sorokba 
fömörülve parirozza ki ellenségeinek táma- 
dásait. 

Mi természetesen nem gondolunk egyen- 
ruhás rohamcsapatokra, amelyek felvegyék 
a harcot az egyenruhás cuzisták, codrea- 
nisták és hitlerista szászok megszervezett 
osztagaival. Ellenben arra gondolunk, hogy 
a romániai zsidóságnak hiányzik az a kép- 
viselete, amely kellő sullyal léphessen fel 
a törvényes kormány előtt, hogy a zsidósá- 
got a fenyegető veszedelmek elől megóvja. 

Már rámutattunk arra a bvégzetes ideo- 
logiai különbségre, amely a romániai zsidó- 
ság két politikai szervezete, még pedig a 
Román Zsidók Egyesülete (llniunea Eoreilor 
Románi) és a Zsidó Párt között fennáll és 
amely talán napról napra elmélyül, ahelyett, 
hogy a zsidóság érdekében áthidaltatnék. 

E csoportok mindegyike a romániai zsi- 
dóság értékes vezértipusait mondhatja ma- 
gáéinak, azonban az emlitett ideologiai kü- 
lönbségek következtében az erők egyesitése 
hely ett, az erők összemérése folytán, még 
minter duo litigantes tertius gaudetur". 

Miadegyik csoport magának vindikálja a 
jogot ahhoz, hogy a romániai zsidóságot 
képviselje és miután megegyezni nem tudnak, 
egymás nélkül, gyakran egymás ellen csi- 
nálják politikai sakkhuzásaikat, a harmadik, 
tehát kivülálló szemlélő hangos gaudiumára. 

E botor szisztéma aratta a mult ébi 
nyári parlamenti ülésszakban aroteszk dia- 
dalát, amikor is a képviselőházban Misu 
Weissman zsidó-párti képviselő védelmezte 
Nobu és társai antiszemita képviselők han- 
gos ellenmondásai közepette, a Zsidó-Párt 
orogramját és politikai létjogosultságát és 
amikor már minden érvét a Ház asztalára 
fektette, nem ő, hanem dr. Weiss Aureliu 
nem tudom milyen párti zsidó képviselő hosz- 
szas közbevágása vivta ki a Ház tapsait, 
aki azt fejtegette, hogy a zsidóknok az a 
kötelességük, hogy a román politikai pártok 
között elbegyülve, a többségi párlok keretein 
belül igyekezzenek politikai céljaikat meg- 
oalósitani. 

Szóval a cuzista képviselők mellett, még 
a nem zsidó-párti zsidó képviselő oldaltá- 
madása ellen is védekeznie kellett Misu 
Weissmannak, ami a többségi képviselők ar- 
cára mosolyt csalt, de ez az egész tragiko- 
média a zsidóság számláját terhelte. 
Nos, a Román Zsidók Egyesületének 
dapja, a Curierul Israelit, amelynek politikai 
vezércikeit Horia Carp, volt szenátor, a bu- 

karesti zsidó hitközség főölitkára irja, aki 
évek óla hadakozik tapjában a Zsidó-Párt 
ellen, most ismét szemére veti e párt kép- 
viselőinek, hogy a zsidóságot fenyegető szélső 
jobboldali fenyegető megmozdulásokkal 
szembem a zsidóság keliő képviselet nél- 

ül bvan. 

Mi, akik elitéljük a zsidók testvérharcát 
és nem helyeselhetjük az U E. R. politikáját 
sem, amikor állandóan berekszik a rivális 
zsidó politikai párttal, ahelyett, hogy a bé- 
külés utjait keresné, most kénytelenek vagyunk 
igazat adni Horia Carpnak, hogy nem látjuk 
zsidó képviselőiak megmozdulását a zsidó- 
ság nyilt eltenségeinek megfékezésére. Ami- 
kor, mint tapasztaljuk, Bukovinában a jól 
megszerbvezett földalatti antiszemitizmus már 
kitőrt és rombol, és a vasgárda az ország, 
különböző helyein nyilt tánadásokba megy 
át, az erdéyi zöld-szász mozgalom pedig 
szemeink előtt vediik át horogkeresztes ala- 
kulattá, amikor tehát az ellenség már ka- 
puinkat döngeti, akkor joggal bárja el Nagy- 
románia zsidó lakossága soját képviselőitől, 
hogy kaladéktalanul tegye meg a szükséges 
lépéseket a kormánynál, rámutatva a szélső 
Jobboldali mozgalmak bveszélyeire, annál is 
inkább, mert a józan román politikusok is 
egyhanguan elitélik a kormány engedékeny- 
ségét e mozgalmakkal szemben és igy zsidó 
politikusaiak csak nyitott ajtókat dönget- 
nének, ha saját felvonulásukkal is alátá- 
masztanák azt, amit a román demokrata 
közvélemény és sajtó, valamint a román reál- 
politikusok is követelnek a kormánytól: 
a szélső jobboldal letörését. 

riási hibának tartjuk ezt a strucc po- 
litikát, mert semmi jót sem várunk tőle. Ta- 
nulhatunk a saját multunkból és tanulhatunk 
a közelmult eseményeiből. Ha saját oallási 
irodalmunkat nézzük, csak Mordéchaj maga- 
tartására hibatkozhatunk, aki a veszély kü- 
szöbén nyiltan felfedette az uralkodó előtt 
Eszter kiírálynő révén a zsidó népet fenye- 
gető veszélyt. Ha a közelmultat és a mát 
tekintjük, lálhatjuk, mit jelentett Németor- 
szágban a szocialista kormány habozó po 
litikája a nemzeti szociálisták ellen: saját 
magának a megsemisitését és egy nagy nép 
katasztrofális megtévesztését, ahol azonban 
a zsidók játszák a bünbak szerepét. 

Szerintünk a zsidóság minden felelős 
tényezőinek haladéktalanul meg kell mozdul- 
niok. Most nem pártharcokról von szó, ha- 
nem a lenni vagy nem lenni kérdése bvan fel- 
adva. Mozduljon meg végre a Zsidó Párt, 
amelynek erdélyi napisajtója is mélyen hallgat 
e sorsdöntő napokban, rázzák fel a zsidó 
közvéleményt és haladéktalanul vigyék el a 
zsidó sérelmeket a felelős kormány elé. Ne 
teketóriázzanak, de siessenek, amig nem 
késő /! 

(Szatmár.) Dr. Stern Mór 

- Egy nagyváradi zsidóőó 
asszony iragyikus Hhalála.- A 
napokban tragikus eset történt. Egy 32 esz- 
tendős szegény zsidóasszony, Kirschblum Is 
raelné, akinek hét kis gyermekét kellett volna 
felnevelni, meghalt a zsidő kórházban. Egy 
légy csipte meg az arcán, a piacon és a légy 
egy lépfenés fertőzést okozott. Vérmérgezést 
kapott és három nap alatt meghalt. A család 
teljesen támasz nélkül maradt a legnagyobb 
nyomorban. A tragikus esetet enyhiti áz a 
tudat, hogy a zsidó szív nem tagadja meg 
önmagát. Egy nagyváradi uriasszony, Dr Wei 
mann Jenőné felkereste a város jobbmódu 
zsidóit és 24 óra alatt 10.000 leit gyüjtött a 
szerencsétlen családnak. 

Felkérjük Nagyvárad zsidő társadalmát 
ezuton is, hogy járuljon hozzá a szerencséltlen 
család létfenntartásának biztositásához. Ado- 
mányokat dr Weimann Jenőnéhez kérjük kül- 
deni természetben is. Str. Saguna (Kapucinus- 
ucca) 11. 

Gyenge férflaknak 

válaszbélyeg ellenében dijmentesen 
küldöm szabadalmazott szenzációs 
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- Tümfietések Jugoszláviában a 
Hitler diákok ellen. Belgqrádból jelentik: 
Zágrábban és Szarajevóban az elmult héten hitler- 
ellenes demonstrációk folytak le, sabból az alkalomból, 
hogy német diákok látogatták meg a diákotthont. — 
Zágrábban 50 lipcsei egyetemi hallgató érkezett egy ta- 
nár vezetése mellelt, akiket a diákotthonba szállásol- 
tak el. Minthogy a német diákok barna ingben és ho- 
rogkeresztes jelvénnyel jelentek meg az oltthonban, 
azonnal el is kellett hagyniok az épületet, mert a benn- 
lakó jugoszláv diáktestület kijelentette, hogy nem haj- 
landó ezekkel a diákokkal egy fedél alatt lakni. - A 
jugoszláv diákság öntudatos lépése nagy port vert lel 
a külföldi sajtóban is. - Sarajevóban a zsidó diákok 
tiltakoztak Vilhelm Gomels szabadegyetemi előadása 
ellen, aki a mei Németországot dicsőitette. A tiltako- 
zásnak az uccán volt folytatása, amelyhez a nemzsidő 
hallgatók is csatlakoztak. 

- ügyvéd - minit rabbi. 
A ruszinszkói Strij községben nemrég töltöt- 
ték be a rabbi tisztét, mely rabbi Abrahám 
Ladier elhunytával ürült meg. A rabbi állásra 
többek között egyetlen fia is pályázott, ki 
mint ügyvéd telepedetlt le a városkában. A 
választást általános meglepetés követte. A 
hitközség kifejezésre akarta juttatni elhunyt 
rabbijuk iránti szeretelét és egyszersmind kö- 
vetni akarván azt a régi zsidó tradiciót, hogy 
a chazokoh jogán az elhunyt rabbit, fia kö- 
vesse, az ügyvédet választotta meg rabbijá- 
nak. Az ügyvédet, ki jámbor és a szent ira- 
tokban is járatos volt, nagyon meghatolta a 
bizalom és elfogadta a választást. Tanitót fo- 
gadott maga mellé és buzgó tanulással oly 
haladást mutat fel, hogy tisztét nemsokára 
betöltheti. Érdekes a dologban az, hogy az uj 
rabbi kikötötte, hogy ügyvédi gyakorlatát to- 
vábbra is folytalhassa, mert az a fizetés, amit 
e hitközség neki nyujthat, vajmi kevés. 

Nonlátlan Tehtetűségek 
tág tere nyilik jövő számunkban. 

A DIANA sósborszesz meglepetése 

Önnek is szól! 

- Egy francia képviselő fia 
zsidő hiire lér egy varsói zsidő 
leámnyért. Warsóból jelentik: Itteni körökben nagy 
szenzációt keltett egy romanttkus áttérési história. Egy 
H. B. nevü warsói chosszid évek óta harcot folytatott 
leányával, aki a gimnázium elvégeztével erőnek erejé- 
vel Párisba akari menni, hogy olt folytassa tanulmá 
nyalt, A leány végre győzött s egy év óta Párisban 
lekott. A gyönyörü leány Párisban megismerkedett egy 
fiatalemberrel, egy előkelő keresztény francia képvi- 
selő fiával s csakhamar forró szerelem lángolt lel 
közöttük. A fiatalember feleségül akarta venni a warsói 
zsidó leány, de ez hallani sem akart róla, hogy el- 
hagyja a zsidó vallást. Erre a fiatalember, hosszu meg 
gondolás után elhatározta, hogy ő tér ál a zsidó val- 
lásra. A leány erre hazatért, hogy előkészitse szüleit 
s különösen fanatikus atyját a készülendő friggyre s 
beleegyezését kérje ki. De chasszid alyja még igy 
sem akart hallani a házasságról, hanem egyszerüen 
elüzte leányát a házából, A szerelem azonban mind- 
ennél erősebb. A leány és vőlegény, aki közben War 
sóba érkezett — felkereste a rabbinátust s segitségét 
kérték a fiatalember zsidő hitre való téritésére. A 
rabbinátus - miután Lengyelországban filos a zsidá 
hitre való té ités - egy galiciai hükörség rabbijához 
küldte a párt, ahol a fiatalember már alá is vetette 
magál a lormalitásoknak s rövidesen megtartják az 
esküvőt. 

–- Horogkereszit Kulb a 
fölött Havanna. A kubai forradalommal 
kapcsolatosan, megbizható forrásból olyan hi- 
rek érkeznek külföldre, hogy Havannában su- 
lyos antiszemita kilengések folytak le. Ellen 
forradalmi csapatok házkutatásokat tarlanak a 
zsidó lakosságnál és számos letartóztatást fo- 
ganatositanak kommunista gyanuokok alapján. 
Illetékes körök bizonyosra veszik, hogy az 
antiszemita propagandá német nemzet szociá- 
listák inszcenálják. A zsidó lakosság igen 
pesszimista jövőjét illetőleg, mert félő, hogy 
Kubán is végig fog szántani a jelenlegi zava- 
os viszonyok közepette egy antiszemita hul- 
ám. 

– AMhol alapja volna a vérvád- 
mak. Spanyolországban a napokban felfedeztek egy 
keresztény ugynevezelt „vámpir szektát," amelynek tag- 
jai valóságos vallásos fanatizmussal használják külön- 
féle betegségek ellen - megölt gyermekek vérét. Aki 
valamibor elolvasta a hires némel evangebkus theolő- 
gus, Hermann Strack a zsidó vérvád elleni könyvét: 
Das But im Aberglauben, - annak az ilyen szektfe 
nem uj-ág. Természetesen az ilyen szekta létezését 
nem lehet józan ésszel semmiféle vallásközösség ra- 
vására irni. 
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NEPÜNK 
Terjesszétek és szerezzetek előfize- 

tőket az erdélyi zsidóság egyetlen füg- 
getlen és legolcsóbb lapjának, a NÉ- 
PÜNK"-nek. A "NÉBÜNK--nek egyetlen 
zsidó asztaláról szabad hiá- 
nyoznia. 

— Szép hitközségi veze- 
töség. Egy sialovenszkói lapban, Reich 
Sámuel verbői főrabbi szinte hihetetlen képet fest egy orthodox községről : 
plomban első helyen egy ügyvéd, aki egy svéd keresztény nőt velt el, ugyancsak fent ül egy öregember, akinek ké:t leánya kitért és 
eki az elmult Sovüajsz ünnepen muszaf után a zsinagógából elsietett, mert unokája eskü- vője volt a katholikus templomban. Továbbá olt reprezentáli egy szállodás, akinél csak megbizható chazer-étel kapható. 

sem 

– Őriási méreteket öt Görög- országban a zsidő nyomor. Szalo- niki. Ebben az egykor virágzó zsidő hotközségben je- lenleg hatasztrófális méreteket öl' a zsidó tömegek elszegényedése és nyomora. A nagyünnepek alkalmá- val bontakozott ki, a rideg sfatisztikai számok alapján, az a bihetetlea sülyedés, omely anyagi ag magával ragadta a szelonikii zsdóságot. Szaloniki 50 000 zsidó lelket számlál és ebbői 35.C00 en iratkoztak fel a hit- községi lisztára, akik lámogatásra szorultak. A görög országi zsidő lapok fájdalmasan éllopitják meg, hogy a görög zsidóság széles 
talán már a kóbor cigányokéval egyenlő. Nagy tüle- kedés van a paleszfinai certifikétokért, de a polesz- tnai hivataloknak igen csekély számu certifikát áll ren delkezésére a görög zsidóság számára. Sir Eli Cadorie, ismert sanghai filentrop, aki ezidőszerint Párisban tar- tózkodik, jelentést kapott a görög zsidóság végtelen nyomoráról és elhatározta, hogy támogatásba fogja részesiteni az itteni hitközségeket. 

–- A törtémelmüi küirt. Szep- temberben a varsói Belvedere kastélyban ját- szócott le sz az ünnepélyes esemény, mely- ben a főszerep egy ezüst veretü históriai em lékü kürtnek jutott. Ezt az elefántcsont kürtöt annak idején Bécs zsidósága adta át III. Szob jeszky lános királynak, ki a várost felszabadi- folta a török uralom alól. A kürt évszázados viszontagság után orosz gyüjteménybe került, majd 30 ezer hollandi forintért egy Fischel Simon nevü lengyel zsidő vásárolta meg, aki ajándékul telajánlotta a történelmi emlékü kür- töt Pilsudszky marsallnak. Bécs felszabadulá- sának 250 éves évfordulóján meg is történt a kürt ünnepélyes átadása. 

– KRártéritési per Kairó- 
ban a német antiszemifálk 
ellem. Karó. - A kalrói „vegyes biró- 
ság" előtt a napokban igen érdekes kereselet tárgyaltak. Umberto Jambes zsidő bankár emelt kártéritési pert a kairói Német Szövet. 
ség ellen, amely egyik statisztikai kimutatásá- ban a zsidók káros befolyásáról számolt be a gazdasági élet területén. Umberto Jambes kártéritési keresetében, melyet 101 egyptomi jontban kivánt megállapitani, kimutatja, hogy a német szövetség ezzel a tendenciózus sfa- lisztikájával ártoit minden zsidó vállalkozáés- nak. A zsidő bankárt a kártéritési per folya- mán Leo Casíro, Henri Torres és Mora Ciaf- 
feri képviselték. Erdekes, hogy a berlini nem- zetiszocialista sajtó is megemlékezik a kairói perről és természetlesen kijelentik hogy itt korántsem egy kártéritési összegről van szó, hanem arról, hogy a német birodalom ellen izgató propagandát folytalhassanak. Erre a célra irja a náci sajló — igen kedvező talajt választottak Kairóba, ahol ugynevezelt nemietközi összeállitásu vegyes biróság" 
müködik és igy kétségtelen, hogy ez a nem- zetközi szellem, amely annyi kárt okozott már az emberiségnek, ezen a jelentéktelennek látszó kártéritési per során is meg fogja bé. lyegezni a német birodalmat. 

- Halálozás. Sulyos csapás érte Fuchs Benjámin, nagyváradi főrabbít, özv. Ringwald Her- manné, szül. Fuchs Rézi budapesti nagynénjének Szim- chat Tóra alkamával történt elhalálozásával. Az elhunyt 8-ik még élő gyermeke volt a dicső emlékü szeredi főrabbinak. Az elhunytnak boldogult férje nagy tal- mudtudós volt és mint ilyen a budapesti orth. izr. hitközségnél hitoktatói állást töltött be. A temetés tf. hó 15-én a budapesti orth. zsidóság nagy részvéte mellett folyt le. A nagyváradi főrabbi által tartott megrázó gyászbeszéden kivül, a budapesti hitközség mevében Klein Márkusz és az elhunyt fia, Ringwald Wolf bázeli ügyvéd méltatták az elhunyt nagyasszony érdemeit 

Fent ül a tlem- 

tömegeinek életszinvonala 

Mommsen és az antiszemítizmus 
Hitler egyik beszédében a zsidők ellen intézet éles kirohanást és Mommsenre, a nagy tőör- ténet.tudósra hivatkozott, mint aki a zsidó- ságot a népi életre káros, bomlasztó elem- nek belyegezte. Hitler helytelenül idézte Mommsent. Tadniitik Mommsen, akit a má- zoló kancellár valósággal a német antisze- mitizmus uttörőjének tüntetett fel, tagja volt dz antiszemitizmus leküzdésére alakult szö. petségnek és egyik röpíratában szóról-szóra a következőképen nyilatkozott a zsidókér- 

désről: 
2Nemzetünknek természetesen becsület- 

beli kötelessége a zsidóság egyenjoguságát megőrizni. A csöcselék, csöcselék marad és az antiszemitizmus csak a csőcselék lelké ből fakadhat. Olyan az antiszemitizmus, mint 
a legszörnyübb járvány, mint a kotera, ame- 
bet leküzdeni nem lehet. De talán egyszer elvonul ez a pestis, amely annyi lelket meg- 
zavart és egész kulturánkat száz épvel ve- 
tette vissza." 

aAzt a Mommsent, aki antiszemitizmust ilyen erős szavakkal bélyegezte meg, igazán bajos a zsidóság ellen fegyverül használni. 

- Sulyos itéletek amndti- szemüitia agyitátorok ellen. Varsó. - A lengyel biróság az utóbbi na- pokban sulyos itéleteket mondott ki több an- tiszemita agitátor fölött. Igy a lodzi törvényszék Dogorinski lelkészt 1 havi börtönre és 300 zloty pénzbüntetésre itélle antszemila röpcé- dulák terjesztése miatt. A plozki biróság még sokkal sulyosabb büntetést szabott Gustav 
Novák és József Novakowski antiszemita agi- tátorokra, akiket 5, illetve 3 évi börtör re itélt, mert falujokban antiszemita nyugtalankodásokalt szerveztek és folytallak le. Á lengyel biróság példás itéletelt nagy megnyugvással kommen. tálja a zsidő lakosság. 
– Mimdössze 1500 zsidő menektült él Angliában. Lon- don. Otto Schift, az angol segélybizottság el- 

nöke, a napokban tette közzé a „Tin es" ben a bizottság ujabb munkájénak eredményeit. E szerint a Hitler uralomra kerülése után pár hónappal Angliában 2500 némel zsidó érkezett, amelyek száms ma már mindössze csak 1500. 
A bizottság ugyanis lehetővé tette számos zsidő menekültnek, hogy Palesztinában, vagy más tengerentuli országokban elhelyezkedje. nek. A menekültek többsége, amely az or- szágba marad!, uj vállalkozásokat alapitott, amellyel ujabb munkaalkalmakat teremtelt az angol mankások számára. Olto Scehiff vissza- utasitja azon sajtóhangokat, melyek a német 
zsidő menekültek ellen hangzottak el és kimu- talja, hogy a menekültek angliai letelepedése olyan formában és körülmények között tör- 
tént, amely nincs ártalmára az országnak. 
–A zsidő nök legyemek egyszerüek és tariózko- 

dők". A németországi zsidő nők szövet- 
sége a következő felhivással fordult tagjai- 
hoz: ,„E sorsdöntő időkben minden zsidő nő 
külső és belső magatartásának jelentősége megnövekedett. Az idők fokozottabb felelős- 
ségérzetet, a vallásba való elmélyülést, a for- 
mák egyszerüsitését és olyan tartózkodó ma- gatartást követelnek, amely a zsidőság méltó 
ságának megfelel. Minden hivalkodás csak árt ugy az egyesnek, mint a közösségnek és el- lenséges állásfoglalást provokál, Ezért legye- 
nek a zsidő nők egyszerüek és tartózkodók, 
mert ezt követeli a zsidő közösség érdeke." 
mmezrmammrrnmgem zatzmuuumomume 

E menorák 
zgyvertvatartók, 

serlegek, 
S evőeszközök, 
Ttemplomi kegy- )/ 

Szerek, 
bármily művészi kivitelben leg- 

olcsóbb árban, 

Gyártása és eladása: 

; ezüstáru gyárban 
ciul, str, Gen. Néculcea (Kornis-u.) 6. 

rizshántoló üzem, bőrgyár 25.000 font alaptőkév l. 150 

Ez ezekbe invesztálandó tőkét összesen 200.000 fontral 

Palesztinai hirek 
A városok és kolóniák munkáskonferenciája felhivással fordult a palesztinai munkaadókhoz, amely- ben kérik, hogy az épilkezési és nyilvános munkáka egy későbbi időpontra halasszák, hogy igy felszaba- duljanak azon munkaerők, akikre most a mezőgazda- sági munkáknál föltétlen szükség van. Jelenleg ugyanis a mezőgazdasági munkásokban is nagy kereslet mulal- kozik, mmelyet a belföldi munkaerők nem tudnak kel. ően ellátni. 

A jaffai városi tanács elhatározta, hogy a u. lajdonát képező kikötői áruraktárakat 18.000 fontéry eladja a kormánynak, hogy ezen, valamint m ás össze gek segitségével rendbehozza végül a kikötőt és , hozzávezető uccákat kiszélesítse. Tervbevették, hogy a kikötőtől egy széles és egyenes utat épilenek Telawiv kereskedelmi központjáig. 

Tel-Awiw külvárosának, Ramat-Gannak egy modern gyári negyeddé való fejlődése nagy előre- haladást mutat. Égy amerikai tőkével felállitott selyem- gyár müködik itt, amely az ország legnagyobb ílyen vállalkozása. A közeljövőben egy selyemfestődél is felállit a vállalat. 

Tel-Awiw városi tanácsa elhatározta, hogy a tömeges bevándorlás következtében sulyos gondokat okozó lakásproblémát egyelőre ugy oldja meg, hogy a város központjában nagy sátor-barakokat állit fel, ahol ideiglenes, különösen az uj német bevándorlók meg huzódhatnak. Egyébként teljesen lehetellen volna a bevándorlók elszállásolása. 

A hivatalos kimutatás szerint julius hónapban 2807 bevéndorló érkezett az országba. Ebből 2703 zsidő bevándorló volt. 

A jeruzsálemi zene és szinész konzervató- rium igen szép eredménnyel mutatkozott be a közön ségnek. A konzervatórium tanári testülete most igen kiváló német erőkkel gazdagodott. 

Öt zsidó gyermek, kik felügyelet nélkül fürödtek a Jordánban, belefulladtak a mély vizbe. 

Négy arab sejket vett örizetbe a palesztinai rendörség, azon gyanuolok alapján, hogy arab lerro- rista szervezet tagjai. 

Az arab nemzeti szövetség most hozta nyilvá- nosságra a Palesztinában és külföldön lefolytatot gyüjtöskciójának eredményeit, mely 2180 fontra rug, 

A ,Palesztina Gazette" 
szeptember utolsó napjaiban 14 hazai, két külföldi kereskedelmi társaság, továbbá 2 részvénytársaság és 9 más vállalkozás létesült Jeruzálemben. 

kormánylap közli, hogy 

A kormány 10 000 font hozzájárulást szavazott meg a Jaffa város évi költségvetéséhez. 

A ,Falestin" arab lap közlése szerint a beisani kerületben 29090 dunam föld lerült ujra zsidók tu 
lajdonába. 

A „Nescher" cementgyár naponta háromszori 8 
órás schichtekben dolgozik megállás nélkül, de ennek 
dacára nem képes elláini a beltöldi szükségletet, ugy hogy Olaszországból és Jugoszláviából exportálják a 
szükséglet kiegészítését. A Nescher" cementgyár már hosszab idő óta beszüntettle a kütföldi exportot. 

Hivatalos jelentések szerint az alkalmazottak 
helyzete Palesztinában nem olyan kedvező, mint a kéz- 
müűveseké, Jeruzsálemben 60 állásnélküli alkalmazott van, 

A palesztinai rendörség ujbb rendörbizott ságot 
állitott fel a certifikátok nélkül Palesztinában tartozk odók 

felkutatására. A rendörbizottságban egy angol, egy 
zsidó és egy arab vesz részt. 

A ijeruzsálemi biróság két heti börtönre itélte 
Áron Zuckermann telawiwi lakost, aki a Jumkippurkor 
a neila után, sofárfuvással akarta az ünnepet befe- 
jezni és nem akart eltérni a régi hagyományos szo- 
kástól, noha a kormány az 1929-es zavargások óta 
rendelelileg tiltotta ezt el. Ugyanez üggyelakapcsola 
tosan Mordechai Nissenbaumot, aki a rendőröket meg- 
dkarta akadályozti Zuckermonn letartóztatásában 5 fonb 
pénzbüntetésre itélték, vagy egy havi börtönre, Nis 
senbaum kijelentette, hogy nincs módjában az 5 fonto! 
kifizetni és inkább magára vállalja az egy havi bör- 
tönbüntetést. 

Tel-Avivban két vállalkozó, a Makkábi sport- 
pálya szomszédságában lévő narancsültetvényt meg- 
vásárolta arab tulajdonosától abból a céltól, hogy egy uj elővárosi telepet rendezzenek be. A területet 60 
parcellába osztották fel. 

Haifához tartozó egy uj kertváros részére kije- 
lölt területen, amely a halfai öbölben a várostól 6 ki- 
lométernyire terül el. letették az uj vizvezeték alap- 
kövét. Egyidejüleg tiz uj ház épitését kezdték meg. 

Palesztinai jelentés szerint az utóbbi időben a 
következő uj gyárak létesültek, illetve vannak letest- 
lőben: Üveggyár a Haifa-öbölben, 150 munkással, 

munkással, ajtó- és ablakgyár, autókarosszériagyá!, 
gépgyár és öntőde, gipszgyár, butorgyár, lámpaernyő- 
gyár, villanylámpagyár, orvosi szerek, gyógyárugy ár épitési anyag, tégla- és márványlapgyár, porcellángyáf. 

becsülik. 
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Egyesületi hirek 
ciája, Az ungvári Talmud-Tóra egyesület a hitközsé nely. né zéről évi 60 000 kc szubvenciót kapott, mely összeg tákay már az 1933. évi köliségvetésben 40. 000 ke re lelt le- aba- ggállitva. Ezen összegért tartozolt a Talmud-Tóra min- zda- Mden szegény gyermeket dijtalanul felvenni. A mostani /anis aj zmántól kezdődőleg a hitközség a szubvenctiót tel- utat- jesen beszünteti, a szegény gyermekeket saját közegei kel. mján beirja és a Talmud Tóra választmányával együit állapitja meg a tondijakat, amelyeket a hitközs ég min- den szegény gyerekért a jövő zmánban fizetni fog. aéo Szubvenció helyett tényleges tandijkárpótlás lesz. 
zet A Podk. Rusi orsz. hivatal az ungvári hitköz- és a égi választások ügyében a kisebbség panasza folytán gya vizsgálatot meginditotta. Erre vonalkozólag első sor- i ben Kobn lózsel főrabb hoz intézett kérdéseket. Az ellenzék vála sztottbiróságot kér. 

A hoszti orth. izr. hitközség vezetősége az el- egy mult héten tartotta Eizekovits H. hitközségi elnök ve- őre- zetése mellett főrabbi-jelölő gyülését Az elnök tapin- 
em- atos Vezetése mellelt egyhangu jelölés törtléni a kö- lyen vetkező három jelölinek a nagygyülés előtt való elő- ét is erjesztésére: Crünwald Jomna ungvári ros-beszdin, 

Grünwald Jecheszkel pápai főrabbi és Teitelbaum Joel 
lárolyi főrabbi. Remélhető, hogy a választás a legna- iy a gyobb békességben fog lefolyni, smint ez a jelölésnél okat örtént. A legtöbb esélye hir szerint Grünwald losuá- Iy a nok van, akit a hitlközség prominens vezetői is lámo ahol gatnak, 

, A homonnai orth. izr. hitközség vezetőségi vá- 
lasztását a pozsonyi Központi Iroda megsemmisítelte, 
145 napon belül választolt biróságot neveznek ki a ban főrabbiállás betöltése ügyében. A boldogut főrabbi 

703 fiának nagy pártja van, akit a hitközség tagjainak egy 
nagy csoportja Sm n Hacerethkor Homonna főrabbijá- 
nak nyilvánitott. 

itó- Aradon az elmult évben az ifjuság megalakitotta 
ön a Ceire Mizrachit," mely főleg Vajda István érdeme. 
gen Az ifjuság nagy szervezési akciói inditott be, amely 

nek eredményeképpen az sradi B. HH. meghivta 
Ráth Efráimot egy elő dás megtartására, mely vasár- 

ltek nap este nagy közönség előtt lett megtaríva. Rálh Efráim beszédében kitéri a mai zsidóság világhely- 
zetére és az elmult XViII. cionisla kongresszüs tanul 

nai ságait levonva, a vallásos zsidóságot okolja azérl, hogy roa baloldal előre fört és magához ragadta a hatalmalt, 
mert nem akarták eddig belátni Erec Jisroel szükségét 
és a baloldal ezt kihasználva fel akar manának épiteni 

vá- egy országot, de nem a „Tóra" alapján, Felbivja a je- 
tott enlévőkel, alakiisák meg a „Mizrachit is. A gyülés 
ug egy ídeiglenes vezetőséget választott, mely kimondta 

a nagy Mizrachi megatakulását. Ezután még dr Vajda 
'gy Jakab beszélt és Vajda lstván az ifjuság nevében. A 
ldi gyülés a Halikva eléneklésével ért végett, mely az 
és aradi zsidóság emlékezetében sokáig meg fog maradni. 

Az ideigienes vezetőség a „Mizrachi" ban a kö- 
vetkezőképpen alakult: Diszelnökök: Scharfstein lacob, 

ott Wiesel Jenő. Elnök: Hirschler Simon. Ügyvezető el- 
nök: Steiner Jakob, Társelnök: Dr Vajda Jacob, Alel- 

nökök: Sternberg Hugó, Hőnig Miksa Tükár: Stern- 
ani berg Izsák Pénzfárnok: Friedmann S. József. Elen- 
tu őrök: Friedmann józsef, Hilewitz Sándar. lJegyző: 

Hőnig Béls. A választmány a következő: Epslein Béla, 
Farkas Márton, Fogel Ábrahám, Friedmann Emil. Fried 

8 mann Károly, Hilewilz Hermann, Irom Arnold, Krieger 
ek Eisik, Láng Illés, Neulánder Elemér, Nissel Mór, Ro 
gy senfeld Gézo, Schleifer Dávid. A gyütés a Halikvah 
a hangjai mellett éri végett, Egyidejüleg tartotta meg 

tár vezetőségi választását a Ceire Mzrachi is, mely Ara 
don bevezette a Cion és Tóra-Vavoda jelszót a vallá- 
sos zsicóság körében, A válaszlás eredménye a kö- 

ak vetkező: Elnök: Neuldnder Elijahu. Társelnök: N szel 
éz Moise. Alelnökök: Schapira Simon, Stauber Burech. 
in. Titkár: Fischer Fissel. Pénztáros : Niszel Jenő. Elenőr: 

Adler Andor. Gondnok: Fischer Manó. Sn If Hechaluc 
lot vezető: Weismann Simon Könyvtáros: Niszei Bumi. 
ók Tóra-Vavodabiztos: Fischer Hersi. Az uj vezetőség 
gy beindiított egy nagy szervezési akciót, mely eredmény- 

nyel fog zárulni, remélve, hogy a fenli előadás meg- 
győzi az aradi zsidóságot a Tóra Vavoda szükségéről. 

s Uj Wizo-csoport alakult Érmihályfalván. Folyó 
e- hó 15 én, vasárnap a váradi Wizo hölgyek kezdemé- 
o- Nyezésére megalakult Érmihályfalván a Wizo ottani 
te csoportja. Szépszámu kösönség jelenlétében válasz- 
a otfák meg a vezetőséget. Elnök: Dr Bálin! Miklósné, 
g lelnök: Jakobovits Sándorné, titkár: dr Grosz Sán- 
a*t dorné, jegyző: Ehrenfeld Böske, pénztárnok: Orosin 
s. gr Béláné, ellenőr: Weisz Lászlóné, kulturbizottság: 
o*t Ohrenstein Rózsi, Palesztinabizottság: Kepes Árminné. 
rAz ujonnan megválaszioti vezelőség garancija arra, 

hogy szép Wizo élet indul meg Érmihályfalván és az 
otlani szépszámu zsidóságnak nagy kulturális értéket 

t- elent a Wizo csoport megalakulása, 

3- - 

b - Herzi Tivadar egyik 
rokomnát ki akariak utasi- 
lani Balesztinából. fel-Avivól 

lelentik: Benedict Herzl, 35 éves épitőmunkást, 
Herzl Tivadar egyik közeli rokonát, ki türista- 
z vizummal jött az orstágba, ki akarták utasi- 

tani a palesztinai hatőságok, mert tullépte a 
2 artozkodási engedély határiáejét. Az egyik 

zsidó ügyvédnek az utolsó pillanatban sik erült 
Ö megakadályoznia Benedict Herzl formális klő 
Bsitását és megengedték, hogy saját jovoltából 

hagyja el az országot. Most Triesztbe ulazik, 
= ahol bevándorlási munkáscertifikátot fog kapni 
a és azzal visszatérhet az országba. Ha kiutasi- 

toiták volna nem térhetne vissza Palesztinába. 

E e A kibégzett papagáj 
A hamburgi papagáj csodálatos histó- 

riája foglalkoztatja most a lapokat. Egy 
tengerész eladta a papagáját egy hamburgi 
korcsmárosnak. A popagáj egészséges volt 
és pompásan beszélt, amig... Egy szép 
napon daliás SA-legény jöít a korcsmába 
és Heil Hitler.rel üdvözölte a társaságot. 
Hans, a popagáj, aki eddig szelid és irel- 
mes bvolt, a vádirat szerint a következőket 
felelte az SA-legény üdvözlő szapaira . Te 
barna disznó! Le Hitlerrel. SA — a gyilkos 
banda !I Göring a gyujtogató A botrány 
kitört. Az önérzetében megsértett SA-legény 
azonnal jelentette az eselet a hatóságnak, 
amely azutáan „intézkedeti". Két nap muloa 
Hans, a papogáj és a khorcsmáros már a 
biróság előtt állott. A horcsmáros tagadta 
az egészel, szerinte Hans nagyon lojális és 
párthü papagáiként mutatkozott be. És 
valóban a zord birák előtt Hans illedelme- 
sen viselkedett és állitólag lesütötte a sze- 
mét. A biró csóválta a fejét és nem tudta, 
hogy mit csináljon. De jött a tanu, az SA- 
legény, barna ruhában, mire Hans a papa- 
gáj elvesztette türelmét és megint szitko 
zódni kezdett. A papagáj tehát megerősitette 
a tanu állitását. Itélethozatal. A korcsmáros 
4100 márka pénzbüntetést kapott, mig Hansra, 
a papagájra kimondták. hogy: „államellenes 
elem és be kell ponni.? Néhány perccel a 
tárayalás utáa Hans átszorított nyakkal 
vergődött a birósági épület udvarán és ki. 
forditott szemekkel az égre nézett. . 

igazgatónője hitlerizmust 
hirdet a tanszékről 

Szatmári tudósitónk jelenti: A szatmári 
leánygimnáziumban már hosszabb idő óta le- 
hetetlenné van léve a zsidő leánynöverdékek 
helyzete, azonban legutóbb már teljes erővel 
kirobbantak azok a tarlhatatlan állapotok, 
melyekre fel kell végre figyelnie a kultuszmi- 
niszteriumnak is. A gimnázium igazgatónője 
ugyanis, teljesen behódolt a hitlerista eszmék- 
nek és nem elégszik meg annyival, hogy imá- 
datát önmagába zárja, honem az iskola nö 
vendékeit is megfertőzi antiszemita eszméivel. 
A keresztény növendékek előtt állandóan sértő 
kifejezéseket használ a zsidóságra nézve és a 
zsidő növendékeknek tehetetlenül kell eltür- 
niük minden inzultust. 

Minthogy az igazgatónő az iskolában tör- 
ténelmet tanit, ezt az alkalmat is megragadta, 
hogy visszaéljen hivatásával és elhintse a hit- 
lerisa eszme magvait a növendékei között. 
Hosszu órákon kereszfiül beszélt Németország 
legujabb „förténelméről", a nemzetiforradalom 
vivmányairól és az uj germán hősökről, Gö- 
ringről, Goebelsről, síb. A nyilvánvaló sze- 
mérmetlenség azonban olt kezdődött, hogy a 
legtözelebbi órán feleltetett az előadott tárgy- 
ból és erre a célra épen egy zsidó leányt 
választolt ki. A kérdés az volt, hogy milyen 
államforma van ma Németországban ? A zsidó 
növendék azt válaszolta erre, hogy köztársa- 
sági, melynek elnöke Hindenburg. 

A válasz nyilván kihozta sodrából az 
igazgatőnőt és dühösen kifakadt, mert a leány 
nem emlitette válaszában Hitler nevét, Kiro- 
hanásában, melyet az egész osztáy megdöb- 
benve hallgatott, a romániai közeli hitlerizmust 
helyezte kilátásba, amikor a zsidók megtanul- 
ják majd tisztelni Hitler nevét. Az igazgatónő 
hollatlan inzultusának végül az lett a gyümöl- 
cse, hogy a zsidő növendéket az antiszemita 
érzelmü társai leköpdöslék és kikergeltlék az 
iskolából. 

Erre a példátlan kulturbotrányra felhivjuk 
ugy a zsidő parlamenterek, mint az illetékes 
hatóságok figyelmét. : 

Nagy feladatok előtt áll a novem- 
ber 7.én összeülő Zsidó Párt or- 

szágos kongresszusa. 
Már régen égetően aktuális lett volna a 

Zsidő Párt országos szervezetének konferen- 
ciája, azonban különböző akadályok késleltet- 
ték mindezideig a konferencia összehivását. A 
Zs. P. országos vezetőságe most már végle- 
gesen megállapitotta a kongresszus időpontját, 
melyet november 7 ére tüzölt ki. A jelek sze- 
rint a kongresszus több napig fog tarfani, mert 
a romániai belpolitikai hullámverései, igen sok 
és sulyos problémát vetnek a kongresszus 
tanácskozásai elé. A kongresszusnak egyéb 
ként szervezeti szempontból is rendkivüli je- 
lentősége van, minthogy ezuttal állitják össze 
a párt szervezeti szabályzatait és alkotmányát, 
melynek hiánya eddig is sok zavart okozott. 
Az országos vezetőség már elküldötte a helyi 
szervezetekhez a delegálus választásra való 
utasitásait. A választások f. hó 29 én lesznek 
megtartva. A Zs. P. körül tömörült zsidő tö- 
megek nagy érdeklődéssel tekintenek a közeli 
kongresszus elé. 

.. 

Itt emlitjük meg, hogy Károly király a Zs 
P. hódolatteljes táviratára, mely szerencseki 
vánatait fejezte ki az uralkodó születésnapja 
alkalmából, sajátkezüleg aláirt láviratában fe- 
jezte ki köszönetét. Az uralkodó részéről ez 
megkülömböztetett tiszteletet jelent, mert egyéb- 
ként az ilyen természetü üdvözlésekre, ma- 
gántitkára Paul Dumitrescu szokott válaszolul. 

–- A bécsi cionmnisták a 
remdőrségyitilaloma ellemére 
iskivomutak HerziTivadar 
sirjához. Bécs. Nachum Sokolow, a 
Cionista Világszervezet és a Jewish Agency 
elnöke Bécsbe érkezett. Sokloow, mint megirtuk, 
Csehszlovákiában töltött héhány hetet, egy- 
részt Masaryk elnök birtokán, másrészt külön- 
böző fürdőhelyeken. Bécsből Genfbe utazik, 
ahol héhány napot tölt és beható tárgyalásokat 
fog folytatni a zsidő és nemzsidó politiksi körök- 
kel a cionisla mozgalom aktuális kérdéseiről. 
Sokolow bécsi tartói kodása során a bécsi cio- 
nisták kivonultak Herzl Tivadar sirjához. Eredeti- 
leg Tamusz 20-án kellelt volna megtörténnie a 
tömeges kivonulásnak, akkor azonban sulyos an- 
tiszemita zavargások voltak Bécsben, ezért a cio- 
nista szervezetnek el kellett tekintenie ettől. Ok- 
tőber közepére halasztották el Herzl sirjának 
meglátogatását. Az utolsó pillanatban azonban a 
rendőrség beltiltotta a tervbevett uccai felvo- 
nulást és csupán a temetőben való gyüleke- 
zést engedélyezte. Ennek ellenére hatalmas 
tömegek vonultak ki a temetőbe. A sirnál cha- 
lucok és cionista diákok állottak diszőrségelt. 
A cionisták és az ifjusági szervezetek sorai 
Nachum Sokolow, a cionista világszervezet 
elnökének és dr. Desider Friedmann, a bécsi 
hitközség elnökének vezetése mellett defiláltak 
a vezér sirja előti. A bécsi cionisták akciót 
inditottak be ama kongresszusi határozat vég- 
rehajtása érdekében, amely szerint még ebben 
az évben Palesztinába szállitják át Herzl 
hamvait. 

Bocu Sevér isméit kilépett a po- 
ltikai élet porondjára. Bukarest. Bocu 
Sever nevének emlitésekor önkéntelenül is a temes- 
vári tartományi kormányzóság eltünt pénzei jutnak 
eszünkbe. melynek kapcsán Bocu Sever körül igen 
zavaros hullámok csapkodtak. A csekély kis tekintély, 
amit sikerült a tartomány kormányzóságig szereznie ala- 
posan faképnél hogyta Bocut, aki mosi azzal próbálja 
helyreállitani régi presztizsét hogy csatlakozik a min 
denütt burjánzó nemzetiszociálista mozgalomhoz, sől 
maga is igyekszikjehez életrevaló ötletekkel hozzájárulni. 
Mindenekelött figyelmébe ajánlja a kormánynak, hogy 
sürgösen vonják be a nemzeti-parasztpári központi 
vezetőségébe Cuzát és Codreanut és távolitsák el a 
pártból az összes zsidókat. Söt egy jelszót is kiadott, 
mely szerint a romániai ifjuságot meg kell szervezni ka 
tonai alapon. A hivatalos sajtó meglehetősen hüvösen 
fogadla Bocu uj probálkozásait, amelynek illetékes 
körök nem sok jövői jósolnak. 

Megrendeléseket postafordultával 
elintézünk. Diszkrét szétkütdés! 

ilis osztálysorsjegy üsvnökök 
jó összeköttetéssel, magas jutalékkal felvétetnek 
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RÖVID HIREK 
BUDAPEST,. A budapesti büntetőbiróság a magyar 

nemzetiszociálista pári három vezetőjét: Böszörményit, 
Oláht és Lengyel tizenegybavi foghazra itélte, zsidó 
vallásgyalázás és kormánysértés mialt A vádlottak 
ugyanis azt állították, hogy a kormány nemzelközi 
zsidó nyomásra tiltotta be a nemzetiszociálisták sjtó 
organum t. 

RADAUTZ. Robut. az ismer! román antiszemita ve. 
zért a biróság három havi börtönre itélte a parasztok 
között folytatott antiszemila gyujtó agitációi miatt, 

MOSZKVA. A szovjet kormány Biró-Bidsánnak, 
mint a távolkelet autonom zsidó köztársaságánok ki- 
kiáltását, egy késöbbi időpontra halasztották el. 

VARSÓ. Kattovitzba 40 olyan zsidó gyermek ér- 
kezelt, akikaek szül. i a koncentrácios láborokban siny- 
lődnek. A gyermekeket elosztották a lengyelországi 
zsidó árvaházakba. - Két ismeretlen teltes behatolt a 
„Nasz Przeglad" zsidó napilap szerkesztlőségébe és 
egy kofferbe elhelyezett pokolgépet tettek le, majd 
elmenekültek. Az idejekorán alkalmazott óvintézkedé- 
seknek sikerült a katasztrófát elháritani. 

LIPCSE A lipcsei biróság lokob Jakob Jakobovilz 
zsidó magántenitó! 5 havi fogházra itélte állatkinzás 
miatt, feleségét pedig 50 márka pézbüntetésre, A vád. 
loltakat a rendörség tetlenérte, midön szárnyasokat 
vágtak az előirás szerinti narkotizálás mellözésével 

MEXICÓ. A nepokban hunyt el Albugdueguerben 
Artur Seligman, Mexlco állam volt korr ányzója. Az 
elhunyt kormányzó egy északamerikai zsidó családból 
származott. 

BERLIN. A hivatalos sajtó elégtélellel állapitja 
meg, hogy Marburgban egyetllen zsidó ügyvéd sem 
fejt ki prexist. - Nürnbergben az elmul! héten sulyos 
kimenetelü ant szemita kilengések folytak le. - A po- 
rosz belügyminiszter rendelele értelmében össze kell 
irni mindszon nem német származasu polgárokat, ak k 
1918-ban költöztek az országba. Az összeirásnak az a 
célja, hogy a fenti kategóriákban tartozókat kiutasitsák 
az országból. A rendelet ujra több ezer zsidó családot 
fog érzékenyen sujtani. – Olfenbachban letartéztattak 
egy 1sidó fiatalembert, aki egy keresztény leánynak 
udvarolt, A lapok megjegyzik, hogy a zsidók részéről 
ez kihivást jelent a német nép ellen, de a keresztény 
leányok is szemérmetlenségükről lesznek tanuságol, 
ha zsidókkal udvaroltlainak maguknak - Egész Né- 
metországban tovább folyfatják minden állásból a 
zsidó alkalmazottak kifüstölését. - Duisburgban 5 
lengyel zsidet letartóztallak, mert a varsói Hajnt" 
zsidő napilapot olvasták, noha a „Hajat" nincs a ki- 
tiltot lepok között. A lengyel követ interveniált a le- 
dartóztatottak érdekében. - A porosz miniszterium 
rendelete értlelmében a jövőben zsidók nem lehetnek 
zsokék, urlovasok, vezelők es urvezetők. - Werner 
Abelt, az egykori nemzetiszociálistát, ki 1930-ban sulyos 
terhelő vallomást tett a müncheni biróság elött Hitlerre, 
a fogházben átlóőtt fejjel találták meg. A hivatolos je- 
lentés öngyilkosságot jelent ez alkalommal is, bár az 
teljesen relytélyes, hogy Abel, a börtönben, hogyan 
juthatott egy fegyve birtlokában. - Szeptember végén az 

utolsó zsidó orvost is meneszfették a berlini álle mi 
korházból. - A dortmundi városi vezetőség rerdelete 
értelmében árják nem étkezhetnek egy sasztalnál zsidók- 
kal. A rendőrség figyelni fogja a nyilvános vendéglő- 
ket és ha árja férfiakat, vagy nőket megcsip zsidók 
társaságban, azonnal örizetlbe veszi öket. mint ekik 
megsértetellék a germán erkölcsöket. — A birodalmi 
miniszterium rendelete értelmében az adókönyvecskékre 
njabb rubrika kerül. E szerint, a könyvecskékre tulaj- 
donosaik vallási hovatartozandósága is rá kerül. A 
rendelet ny Iván a zsidó adófizetők ellen irányul. 

JERUZSÁLEM. A narancsláda gyár részvénytár- 
saság uj épület-ket emelt és több gépel rendelt, ugy, 
hogy a ielenlegi termelőlépessége havi 50.000 Jáda. — 
Betlh Wagan.ban és Petech Likván két szesz.Gyár 
létesült. - Egy uj vállalat létesült, mely 10.000 font 
slaplőkével gyümölscsnedv gyártasra rendezkedett ba. 
— Haifa közelében egy petroleumföző gyér a' akult. — 

laj és zsiradék gyárlás kezaödött meg 2000 font alap- 
tökével. Gyógyszeráruk lermelése is megkezdödö t. 

BRÜSSZEL, Dr. Weizmenn Chaim a cionisfa világ. 
szervezet volt elnöke, jelenleg Belgiumboan tartózkodik, 
hol az arechobotimi mezőgazdasági vegyintézet érde- 
kében folytat le pénzügyi akciókat. Weizmannt láto- 
gatása során kihallgaláson fogadta a belga kiírály. A 
király élénk érdeklödést tapusitott a zsidóság problémái 
és a palesztinai épitőmunka aktuális kérdései iránt. 

ANTWERPEN. A Szimchasz Tóra ünnep alkalmá- 
val az antwerpeni ketedrális harangjátékkal intonálta 
a ,Hat kvát," 

LIPCSE. A lipcsei fogházudvarban, annak az ab- 
Hlaknak aljában, ahol a Reichstag-per vádlottai vannak 
elzárva, a napokban a kora reggeli órákban végeztek 
ki egy Kuutze nevü bünözőt, akit a biróság halálra 
itélt. A kivégzést azért rendezték pontosan a vádlot- 
tak ablaka alatt, hogy félelmet keltsenek a foglyok- 
ban, akik már öt hónap óta vannak bilincsekbe és a 
legbrutálisabb kinzások alatt. 

HARBURG. A városi tanács felhivta a német 
anyákat, hogy vigyázzanak leányaik erkölcseire, ame- 
lyek minduntalan ki vannak téve a zsidók támadá- 
sainak. Sőt arra is figyelmezteti őket, hogy óvják 
fiaikat is a zsidó leányok kihivó viselkedéseitől. 

.
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Béke a szatmárihitközségben ZSIDŐ HUMOR 
A zsidőságnak annyi nagy és hatalmas 

ellenséggel kell állandóan küzdeni, hogy min- 
den erejét latba kell vetni, a belső béke ér- 
dekében. Az erre irányuló becsületes törekvés 
halja át a szatmári zsidóság irányadó köreit 
is az utóbbi időben és ennek legszebb jele, 
hogy a nagy és önemesztő belső harcok, 
amelyek éveket át feldultlák ennek a nagy 

szünőben vannak. 
z 

zsidő közéletnek békéjét: 
A szatmári hitközség rálépett a lhonszoli- 

dáció utjára. Nyomasztó adóságaitóől, — mely 
több mint 5 és fél millió lei volt, - megsza- 
badult, amellett konsiruktiv vezetősége lehe- 
tővé tette, hogy intézményei zavartalanul mü- 
ködhessenek és tovább virágozzanak. Utóbb 
pedig egy kilünően megépitett vágóhiddal 
gazdageodjék. Összes adósága 1.200 000 lei, 
ami a hitközségi vagyonához képest kis ösz- 
szegnek mondható. Minden vonalon a békés 
épités tendenciája válik ki a mai ve etőség 
munkájából és a régi ,ellenfelek? is nyugodt 
szemlélkedéssel hagyják őket, hogy misszióju 
kat elvégezzék. Nagy öröm erről hirt adni, 
mert hiszen éveken át egész Erdély visszhang- 
zotlt a szatmári veszekedések zajától. Ez az 
idő szerencsére elmult és hogy ez igy követ- 
kezett, az jórészi azoknak a vezetésre kiválóan 
alkalmas egyéniségeknek köszönhető, 
szivós kitartással dolgoztak a béke és kon- 
szotidáció érdekében. Gulh Sándor elnök épen 
ugy, mint Rosenberg Sámuel alelnök, aki az 
utóbbi időben az elnököt helyettesiítelte és 
ifj. Reiter Már bankigazgató is. Az ő kiváló 
egyénségük volt az a moltorikus erő, amely 
a nyugodt munka vizére hajtotta a szatmári 
hitközség sokat hányatott hajóját. 

Épen ezért a „Népünk" is szomoruan kell 
regisztrálja azt a tény!l, hogy dacára annak az 
örvendetes munkának és tendenciának, még 
mindig vannak olyanok, akik ezt a békés vi 
zekre evezni akaró hajól hátmögötti munkával 
megakarják torpedózni. Ezt nem szabad és 
ezt a legnagyobb mértékben elitéljük. Ma már 
minden erővel oda kell hatni, hogy a nehéz 
áldozatokkal kivivot! békehangulat meg is 
erősödjék, hogy az áldatlan harcok, amelyek 
oly degusztáló hatást váltottak ki, ugy benn 
a 2sidóségban, mint a nem zsidók között, 
végre szünjenek meg és a nyugodt békesség 
és épitő munkára fogjanak össze, az összes 
erők. Legyen elég már a harcokból és tartlsa 
minden zsidő kötelességének, pláne azok, akik 
az élen állottak a multban és állhatnának még 
ma is, hogy együttdolgozzane k azokkal, akik 
csak nyugalmat és békességet akarrak bizto- 
sitani a szatmári hitkőzségnek. 

Van a zsidóságnak elég külső ellensége: 
közöttünk legyen már végre béke /! 

- Masarykoköztársaságyi 
elmnök a német zsidóságy 
iragédiájáróol. Nahum Sokolow, a 
Jewish Agency elnöke nyilalkozott a zsidóő 
sajtó képviselőinek Masaryk elnökkel folyta- 
toft beszélgetéséről, aki Sokolovot Topolciany 
fürdőhelyen látta vendégül. Az ősz elnök leg- 
melegebb szimpátiával beszélt a némel zsidé- 
ságról és kijelentelte, hogy teljesen együtt. 
érez borzalmas tragédiájukkal. ,Szeretnék se 
giteni - mondta Masaryk köztársasági elnök 
— az egész 600.000 német zsidóságon, amint 
annak idején az ártatlanul megvádolt és el- 
itélt Hilsneren segitettlem.? — Ilit emlitjük meg, 
hogy Sokolov az elmult héten nagyszabásu 
előadást tartott Bécsben, melyben rámutatott 
a német zsidóság szokatlanul mély tragédiá- 
jára. Ezidő szerint, mondotta Sokolov, 69.000 
német tesfvérünk kezében van vándorbot és 
rója az emigráció keserü ufjait. Eddig 200.000 
font gyült össze a menekültek támogatására, 
de ez csak egy csepp a forró kőre. Sokolov 
végezetül kijelentette, hogy a zsidóság elnyo 
mása olyan őrület és olyan jóvátehetetlen szé- 
gyen, hogy maguk az elnyomók is rá kell jöj- 
jenek egyszer erre. Bizton hiszi, hogy Némel- 
ország is azon államok közzé fog rövidesen 
kerülni, ahol gyökeresen megváltoztatják a 
zsidókkal szemben eddigi politikájukat, — és 
visszaadják s ámukra a polgári jogukat. 

- Aki olcsőn és jól akar 
éÉtkezni, az keresse fel Katz orth. kóser 
vendéglőjét Bucuresti str. Carol 32, I. em. 
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szolta röviden, de annál nagyobb nyomatek. 

i 

Hitleri arc 

Egy fiatalember visszajött a napokban Ber 
linből. Hallottad - mondja rőla egyik barátja 
X visszajött Berlinből mert az arcán hiller 
vonás fedezhető fel.. 

— Hitleri ?... Hogyan, hasonlit rá? 
— Dehogy, az arcán a hit-leri ? 

ÉS TÖRTÉNETEK NAGYJAINKRÓ 

Keresztény és zsidő 
itéletelk 

Egy bölcs vándor keresle fel egy i ben 
a városka gazdag grólját, aki arról volt ne. 
vezetes, hogy nagyon szidta a zsidókat. Meg. 
kérdezte tehát tőle a bölcs, hogy mi a véle. 
ménye a zsidóságról? 

—- Valamennyi csirkefogó, gazember vála. 

kal a gróf. 
—– No és mi a véleménye gról ur Ábra. 

hámról, az árendásról ? 
— Az más - mondta a gróf - az egy 

tisztességes, becsületes zsidó. 

— És Jakab a korcsmáros? 
- Az más – mondta ujra a gróf — az 

egy igazi jellem, puritán egyszerüség. 
— És mi a véleménye Mózesről, a ko- 

csisról? ; 
– Az más – mondta ismél a gról 

az csupa jószivüség, jámborság és nemeslel 
küség. 

A bölcs ekkor tovább ment és felkereste 
a község zsidő kereskedőjét és megkérdezte 
tőle: Mond mit tartsz te a zsidő népről? 

—– A zsidő nép, mondta a kereskedő, az 
a Mindenható kiválasztott népe. Nép a népek 
felett. 

— És mi a véleményed Ábrahámról az 
árendásról ? 

— Abrahám? — válaszolta a kereskedő 
— egy csirkefogó, semmirekelő. 

— )Jakab a korcsmáros ? 
Csaló, gazember. ! 
Móőzes ? 

—– Conosz, lelketlen. 
A bölcs meghallgatta a válaszokat, aztán 

elgondolkodott az emberi gyarlóságon. A 
grófon, aki az egész népet tartolta hiványnak, 
de annak egyes fiait az emberi tulajdonságok 
legszebbjeivel tüntette ki és a ssidó kereske- 
dőp, aki a népet tartolta magasztosnak, de 
annak egyes fiait hitlványnak és gonoszoknak. 

Ébredj Izrael-ne várd, 
hogy összetörjenek...- 

Ezekiel prófé a ott állolt a völgyben és 
látta Irael szendergő csontjait. Csontok 
Csontok! — kiáltott rájuk. És Iz ael népének 
csontjai felszabadultak a nagy káltásra és so- 
rakoztak.. 

És szomoru szórat hallatszolt a magasból: 
— Hivtalak benneteket, csontok! mikor 

még éltetek. Mikor még élő testek voltatok- 
Nem hallgattatok rám. Nem figyeltetetek a szé- 
zatra. Ő, jaj, mert előbb el kell pusztulnod, 
hogy aztán megelevenedj. Előbb össze kell 
törni téged, hogy azután figyelj a szózalra- 
Előbb meg kell halnod ahhoz, hogy életjelt nap 
adhass magadról! tok 

Hiába - ellenségeink nemhan 
válogannak közöttünk..-- 

A görög szó csak Rabban Gamliel, a zsi 
dóság vezérének udvarán volt megengedve. 
A görög az elnyomók nyelve volt, zsidő bőöl- 
csek nem beszélték. De Rabban Gamliel be- 
járatos volt az elnyomókhoz, kikkel sokat 
kellett alkudoznia a zsidó nép sorsáról. És 
ezért az ő udvarán a gyermekek görögül is 
beszélheltek. 

És azon a főiskolán, ahol Rabban Camliel 
oktatolt, ezer gyermek tanult. Ötszáz : görög 
tudományokat, ötszáz a tórát. 

— Mi lett belőlük ? — kérdezte egy késő 
nemzedék a Vezér fiát. - Mi lett az ezer 
gyermekből olt alyád udvarán ? 

Kelten maradtunk életben közülök, — 
felelte Simon, a Vezér fia. - Ketten. Én és 
egy öcsém. A többit elpusztitották az elnyo- 
mók. Hiába tanult görögül az ötszáz gyer- 
mek. 

kiz 

ser 
néi 
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